

روحِ تحسینات

(مابعدیت)

میر تقی میر کی مابعدیت

پروفیسر علی محمد مدنی مرحوم کا مذہبی اہم نفاخہ اور نفاخہ کی روح تھا۔ وہ ۱۹۱۰ء میں لاہور سے روپنڈی منتقل ہو کر قریب ۴۰ برسوں تک لاہور میں ہی رہے۔ ان کی زندگی بھر وہی جگہ رہے۔ ان کی زندگی کا سب سے اہم واقعہ ان کی شادی ۱۹۱۰ء کے دسمبر میں ہونے لگا۔ ان کی شادی ایک اور اہم واقعہ تھا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔

روپنڈی میں یہاں کوئی ایسا ماحول ہی نہ تھا کہ صحت ضروری کے علاوہ کسی اور طرف توجہ دی جاسکتی ہو۔ ۱۹۱۸ء میں کھلمکھی روزگار سے کھلم کھلا برادری ہندو مت میں داخل ہو گئے۔ ان کی زندگی کا سب سے اہم واقعہ ان کی شادی ۱۹۱۰ء کے دسمبر میں ہونے لگا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔

میر تقی میر کی مابعدیت ان کے بعض شعروں کے لئے بھی اہم واقعہ تھا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔

یہاں تک کہ ان کی مابعدیت ان کے بعض شعروں کے لئے بھی اہم واقعہ تھا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔ ان کی شادی کے بعد ان کی زندگی میں ایک اور اہم واقعہ پیش آیا۔

انقلاب کے دورہ استقلال میں ہمیں باوقول شناخت بنانے کے لئے دیوانی ہیں اور ہمیں پاکستان کے کم کوش ملانے اور نئے کچھ کو بنانی کے ساتھ نہ صرف خود ناول کیا ہے بلکہ اپنے ناگروں میں بھی متحول کرنے میں اپنی زمیں کے مستقل حصے صرف کے ہیں اپنی انہی حقیقت تک کے ہیں۔ کہ کیا مقررہ ہے۔

حقی مرحوم نے علامہ مرحوم کی شامری بارے جو کچھ کہ دیا ہے اس پر میں تو کوئی اضافہ نہیں کر سکتا۔ کوئی اور کر سکتا ہے تو ضرور کرے۔ علامہ مرحوم نے مغرب میں آزاد نظم اور اُس کے مباحث پر جو کچھ اپنے انگریزوں کی تحقیق کے سلسلے میں لکھا تھا اس کی ایک ایک جگہ میں ملی۔ پڑھا تو مرحوم سے شناسائی اور مزہ ہوگی۔

علامہ صفوان کی ایک نیا نیا کے لئے میں شاید انہیں دراصل سے سنا کر سوں کا کہ جن ۲۰۰۵ء میں چھپو والی ان کے وہی مرحوم کی تہنیتی تحسینیت، مختلف مقالات کا مجموعہ ہے جسے دسمبر ۲۰۰۹ء میں شہادت کی گئی۔ کتاب کھول کر پڑھی تو اس نے سر سے دل کے تھوکتا ہوں سے کلیا شروع کر دیا۔ کوئی عام ہی کتاب ہو تو ۱۵۲ صفحات کی شہادت کو میں ایک طویل نشست میں پڑھا ہاں میں سحر یہاں تو سامری مختلف تھا۔ میرے لئے اس کتاب کو ایک طلب علم کی طرح پڑھنا بہت ضروری تھا۔ وہاں بہت سا علم خاص سے میری شناسائی ہوئی اور اپنی ہی جگہ اپنی جگہ۔ جہاں پچھنے کے لئے وہ کچھ ہو جن مقالات میں سمجھا رکھا ہے تو اُسے جذب کرنے میں وقت لگا کر نظر کی بات ہے۔ سوچتے ہیں کہ اگر وہاں پڑھائی جائے تو اس کے ساتھ لگا رہا ہے۔

میں مرحوم کے اسلوب نگار کے بارے میں کہنے پر کلمات کہوں گا کہ پڑھنا بہت سادہ اور سہل اور بے پیچ ہے۔ وہاں دلائل سے بالکل ہے اور روایت کے پیمانہ پر بلیغ اور پیرائے نہیں، اجمالی مرتب ہیں۔ ایمان و ایمان میں گھسے ہوئے ہیں۔ جان اس قدر متوازن ہے کہ کوئی بھی نادر اور گھمراہ سے بے غفلت اپنے کپڑے سے سب کچھ کا صاف دکھائی دیتا ہے۔ فَلَکَ فَضْلُ اللّٰهِ یُؤْتِیہُ مِنْ یَسْتَاہ۔ اس لئے میں نے پڑھائی ہے کہ میں ان مقالات کی روح صاف مقالات کے اپنے الفاظ میں ہی کچھ کر کے پیش کروں۔ پھر جس کو نیا وہ تحصیل کی جاہت ہو وہ اصل گری سے رجوع کرے۔

آزاد نظم کی شناخت اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رجزیہ کلمات روایتی مقالے ہیں جن کا کوئی رگہ و ربیب نہیں جو انہیں جہاں روح اور جس میں سے کوئی ایک ۳۰۰ جردہ دینے جالما۔ مقالات میں ان کی روح خانے خانے سارا جن لوگوں کا میرے ایمان میں پانز گنوں۔ یہ مقالات اپنی اصل صورت میں ہی شامل کرنے کا کیا تو پھر ہوگا۔ شاعری کا کارٹون کی شان و آئین میں بھی خاص شکل پڑی۔ ۲۰۰۳-۱۹۸۰ء سے میں علامہ جہاں قابل مرحوم کا کام مخصوص اردو پڑھتا ہی آیا ہوں۔ نیز علامہ کے بارے میں نہ صرف میں ایک دو مباحث بھی ضرور نظر میں سے گزرتے رہے ہیں۔ سوچتا ہوں کہ ہمیشہ خوشگوار رہا ہے۔ اسی لئے علامہ مرحوم کے تصور ثقافت و ملت سے بھی دلچسپی رہی ہے۔ مجھے یہ یقین ہے کہ انہیں کوئی ایک نہیں کہ علامہ مرحوم کے مقالہ جنوں اندلسی ثقافت، اردو شاعری اور اقبالی میں شہر مارا اور ان کوئی کچھ ہم بات کی گئی ہے پھر وہیں بھی اس طرف نہیں لگا تھا۔ گو یہ حقیقت یہی ہے۔

میرے کچھ دے دے میں یہ فیصلہ مرحوم کے مقالات میں اس قدر متوجہ اور مفید ہوا کہ وہاں سے کہ جس طرح انہیں آواز دیا اور انہیں

مضرب ہوتے ہیں۔

زبان ایکہ، حیات ایکہ، کائنات بھی ایک، کلیل کم نظریہ، قصہ جوی و قدم

۲۔ غزل، علامتوں اور مرزا غالب (صص ۱۳۳۸-۳۴)

☆ غزل کی ایک خصوصیت لگی ہے جسے اکثر محضت دھکا کھا کر علامت کہہ جاتے ہیں، اور وہ خصوصیت ہے غزل کی محویت اور مزہ ہے۔۔۔۔۔ غزل تحصیلِ دلجوئی سے گریز اور احوال و دنیا کو پسند کرتی ہے۔۔۔ غزل کی یہ احوال پسندی اس کے مضمون اور انداز بیان دونوں پر نظر انداز ہوتی ہے۔ اگرچہ اس کا مضمون پر کم اور اسلوب اظہار پر زیادہ ہے۔ غزل بھی دیگر اصنافِ ادب کی طرح حیاتِ انسانی کی دلچسپیوں سے اپنا موضوع لے کر کرتی ہے۔ غزل میں احساس اور دیگر بے کا محوی اظہار پسندی ہے۔

☆ غزل میں تحصیل سے گریز کی کیفیت نے سب سے پہلے داخلی بندشوں سے چھٹا رہا سہل کرنے کے لیے قافی اور مرئی الفاظ و تراکیب کی ضرورت کا احساس شعراء کو دلا۔۔۔ پھر صحیح غزل میں داخل ہوئی، کہ ایک خاص لفظ سے ایک۔۔۔۔۔ دوسرے شعراء کی طرف اشارہ کر دیا جائے جس سے قاری کو تالی ہو افاقہ ہے۔

☆ اس طرح غزل میں استعارے اور کنایوں نے کھل پائی اور غزل کے وجود میں مزہ سے اپنے ارتقا کو پہنچ رہی۔۔۔ احوال و ایجاد کا سلسلہ شعراء کو علامتوں کی جانب لے گیا پھر غزل چونکہ شخصیت سے گریز ہی جو تہم کی خواہی ہوتی ہے وہ مبالغوں کو کامیابی کی جانب لگتی اور میں مزہ سے کچھ ایک ہیچ اچھا ناکارہ رہا آ گیا۔

☆ علامت کا استعمال۔ غزل کے مزاج پر بار ہے غزل میں مزہ سے ہوتی ہے علامت نہیں۔ آقبل کا مرزوموں، شاہین، انیس اور تندر۔۔۔ ڈاکو پانچ، جگر نظریہ، غرور اور بندقہ است کسی، غزل کھر غیب نہیں۔

☆ اس (غالب) کی خیالی نیکر آفرینی یا Imagery لگی ہے کہ۔۔۔۔۔ وہ مضمون نیکر اور مختلف الفاظ ایک ہی خیالی کو ظاہر کرنے کے لیے استعمال کرتا ہے۔۔۔۔۔ ایک ایک خیال کے لیے جیسوں نیکر ڈالنا ہے۔۔۔۔۔ وہ علامت میں ایک محوی لفظ ایک کے آگے مزہ سے عارض ہے اور غزل کا مضمون سمجھنا اور دلانا ہے۔ اور جس سے غزل میں بے پناہ حسن، بے کراس وسعت اور لگی بیول کر لائی ہے اور چلتی ہے کہ غزل کا زمین چلتی ہے۔

☆ ہر ای اور غلی تہذیب و ثقافت کے مزاج اور شعور میں رہتی ہوئی تھی۔۔۔۔۔ وہ اس پر اپنی تہذیب اور ثقافت کو سننے ہوئے دیکھتا ہے۔۔۔۔۔ زوال اور انحطاط کا پیشہ جیسا احساس اس کے ہاں ایک مستقل چیز ہے۔۔۔۔۔ یہ احساس اس کی غزل میں ازلیت سے وجود ہے کہ اس قدر بلند اور دلچسپ کر رہے ہیں کہ غزل میں آقا قیامت آجاتی ہے۔

☆ قافی اور زبانی دلانی ہونے والے چیز میں میں ایک چیز آگ بھی ہے جو جلا اٹتی ہے۔ ایک چوٹی غزل کی روح ہی 'جمل گیا' ہے۔۔۔۔۔ جگر جگدہ۔۔۔۔۔ آتشِ خاموش، سوز نہیں، آواز نہیں، جگر لہڑی کی گری، جمع، دون جہانے آتش زبانی اسے آتش دہو اور قافی حسن،

پر تو خوشی، چہ ان مرد و عہدہ علیہ جو فرو مروجہ اہل۔ یہاں تک کہ آج کل روزِ غم۔۔۔ اس کے پاس آگ جاسی اور باری کی طرف اشارہ فرموا کرتی ہے لیکن حضرت علی کی حد و حد میں رہی ہے، عطا سگھیں، میں نکلی۔

☆ ہر زوال آتا تو ہم میں جہاں تھی۔۔۔ اپنی آخری حد کو پہنچ جاتی ہے تو وہ خود ہی کو زوال کا مددگار سمجھنے لگ جاتی ہے۔

☆ یہ سب۔۔۔ نہایت دلچسپ آثار سے جو غالب کی منزل کو آفتاب کی لگی بلکہ سچے آتے ہیں جہاں آفتاب طلوع ہوا، جذبہ احساس و روشن نگاہت بنا کر گوں میں چمکتے ہیں لیکن آثار سے عطا میں گوں ہوئے۔ جہاں چہ غالب ملاحقین کا گھس، درمیاں کا شمار ہے۔

۴۔ دورِ قدیم میں رنگ و جدوج: موزا اسد اللہ خلی غائب (ص ۲۲ تا ۲۱)

☆ نون کا رنگی شخصیت اس قدر دلکش ہو شروع گوں کے استخراج سے نگلیں پائی ہے تو آسانی سے قدم چھوڑنے کے خانوں میں تھیں نہیں کیا جاسکتا۔ ہم محض تاریخی اور اضافی حد تک آتے اس صورت میں جدوج قرار دے سکتے ہیں (گے) جہاں اس کا فنی تجربہ بخاندانہ رنگ کا حال ہو۔

☆ ادب میں عمومی طور پر اس فن پارے کو چھوڑ دیا گیا ہے کہ جس میں ان کی ۱۱ جہاں روایت سے لڑائی یا نئی کھراں کیا گیا ہو اسے ادب انھار کی طرح یہ کھراں لگتی ہے تو روایت میں خوش گوار مضامین کا سبب بنتا ہے اور لگتی ہے تو ایسا ہیہا کرتا ہے۔ نئی کھراں کو روایت سے الگ اور بے نکتہ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ زانیہ شہدیم کے اعتبار سے آج مرزا غالب حلقہ میں کی صفی میں شامل کیے جائیں گے۔ لیکن نئی کھراں کی لگتی تجربہ میں واضح طور پر رنگ چھوڑنے کا حال نظر آتا ہے۔

☆ غالب۔۔۔ شائستگی، انداز، ذہنی مستعدت و عبارات، حکمت و دانش کے کلمات اور ملحق کام کے صوری مسلمات سے بے زاری کا اظہار کرتے ہیں۔۔۔ ان کا قدم روایت سے نئی کھراں مسلمات سے الگ اور بے نکتہ ہے۔

☆ ذہنی لگتی کام کے بارے میں آج کا دورہ وہیں جس قسم کی تکیا کا کلا ہے جو جدید و صوری شخصوں کے ساتھ اس کی پھیلنے۔۔۔ میں کام کرتا ہے غالب نے۔ اس کی بڑھتی کی ہے آج کا دورہ و فنان جس مرزا احساس کے ساتھ ذہنی کا تجربہ کر رہا ہے غالب قدم چھوڑے ہوئے کسی پاس (اسی) کی بڑھتی کی ہے۔

۴۔ شعر اور اصولی انتقال (ص ۲۴ تا ۲۹)

☆ شعر اور انفرادیوں۔۔۔ ادب اور فن کی اصطلاح میں ہیں (جو بہت بحث فرمیں بہت ہوتی ہیں۔۔۔ لیکن ہونا معلوم کی حد معلوم کے مقابلے میں بہت زیادہ ہے۔۔۔ شعر داخلی کیفیات کو لگتی تجربہ کا۔۔۔ ایسا انھار (ہے) جس میں ہر لڑیاں گم ہو جاتا ہے لیکن ان کی پھر بھی کی نہیں جاتی۔۔۔ داخلی کیفیات کو دستوں کا اپنا لگتی نہیں۔۔۔ اسی لئے شعر کی کوئی جامع و مانع تعریف ممکن نہیں۔۔۔ نقد و افتاد۔۔۔ میں سب سے پہلے مرحلہ بیان نگاہی کے ذریعے کسی لگتی کیفیات کو داخلی تجربہ کی بنا لیا ہے۔ جو شعر میں بیان ہوتا ہے۔

☆ جہاں مرحلہ لگتی سوال کا جواب نہیں دیتا بلکہ سوالات کو لگتی دہ قائل ہم انداز میں ترتیب دے جاتا ہے اس طرح شعر ہو۔۔۔ افتاد کے سلسلے میں بھی۔۔۔ جو نئے والی سب۔۔۔ ہمیں میں ان اصطلاحات کی حقیقت کو لگتی دہ قائل ہم انداز میں بیان کرنے کی کوشش شروع کی جاتی ہے۔

☆ شعر وہ کام موزوں ہے جو باقی قصد کو آگیا ہو۔۔۔۔۔ (یہ) ظاہر۔۔۔ اس الہامی نظریے کی ٹہنی۔۔۔۔۔ ہے کہ شعر جن کی ہی ایک کیفیت میں کہا جاتا ہے۔ شاعری لکھی کیفیت میں کہ۔۔۔۔۔ عین تر و ناس کا احساس جزو ہوتا ہے اس لئے۔۔۔۔۔ اس کی کیفیت میں جو ترک ہو بہتر اثر پیدا ہوتا ہے اس کو۔۔۔۔۔ جن سے تعبیر کیا جاتا ہے (ہے)۔۔۔۔۔ اس کیفیت میں بھی کام کا باقی قصد اور جزو ہوتا ہے۔۔۔۔۔ گو ایہہ قصد کے باوجود بے اختیار رہتا ہے اور بے اختیار رہتے ہوئے بھی بھون ٹھنسا ہوتا ہے۔۔۔۔۔ یہ عجب قول ہے حال ہے لیکن اس سے نظر نہیں ٹھنسا۔۔۔۔۔

☆ کتب کی اصل کارخانہ سے باہر کی طرف۔۔۔۔۔ جب کہ تقویہ۔۔۔۔۔ کارخانہ سے داخل۔۔۔۔۔ کی طرف ہوتا ہے۔۔۔۔۔ اللہ (جی) کو ہنسا ات ہیں جن پر پھل کو نظر دراصل اس کی احساس کی اس حالت میں داخل ہوتا ہے جو شعر کا سبب اور ہنسا ہے۔۔۔۔۔ اچھے شاعر کے لئے اللہ کے ضمن میں کہ ان کے ساتھ ان کی حسرت اور ان کی حدود اور ان کے استعمال کے اصولوں سے واقف ہونا ضروری ہے۔۔۔۔۔ اتفاقاً یہ ہے کہ۔۔۔۔۔ شعر کی طرح کی تعبیر یا اس کیفیت تک رسائی حاصل کی جائے اور اس تجربے کی باقی نفاذ کی جائے جو شعر کا ہنسا ہے۔۔۔۔۔ شعر داخلی کیفیت کی ترکیب ظاہری ہے جب کہ تقویہ۔۔۔۔۔ (اس) کی قدر و قیمت میں کہنے کا کام ہے۔

☆ اتفاقاً کے لئے جن کی چوٹی روایت سے پوری طرح شاعر ہونے کی ضروری ہے کہ اس کا ضمیر وہ شاعروں کے ہونی چاہئے جس میں جو ہنسا ہو کہ مناسب تاکہ بے کمال نہیں ہو سکے۔

۵. اقبال کا تصور ملت (حصہ ص ۱۵۰ تا ۱۵۴)

☆ چھپ سے وہاں کے بعد۔۔۔۔۔ اقبال کا مفہوم زندگی بنی نوع انسان کو روحانی بنیادوں پر رخصت و وحدت میں یہ رہا ہے۔۔۔۔۔ روحانی بنیادوں (کے ذکر) میں لائی بنیادوں کی ٹہنی کا مشورہ کی مثال ہوتا ہے۔۔۔۔۔ لائی بنیادوں میں۔۔۔۔۔ زبان، رنگ، نسل اور ماضیاتی حدود۔۔۔۔۔ جب کہ روحانی بنیادوں سے مراد مذہب اور عقائد ہیں۔۔۔۔۔ اقبال نے جس میں جو سب سے بھی اپنی مطلب بنائی وحدت کی تلاش کی اور جس میں ان سے لائی بنیادوں پر استوار نظریات کی۔۔۔۔۔ جو بنیادی۔۔۔۔۔ کی وضاحت کی ہے (ان) کے تصورات میں شامل ہے۔

☆ اقبال کی فکر کے تمام شعبوں میں ایک مہیا رہا جو ہے جو مرکز سے پیدا کی طرف وحدت سے کثرت کی طرف اور فرد سے جماعت کی طرف رخ کرنا نظر آتا ہے۔۔۔۔۔ ان کے نظریات فکر کا مرکزی نقطہ لائی بنیادوں کے تمام تصورات کا ہنسا مان کا لہرہ خودی ہے۔۔۔۔۔ (اقبال کے نزدیک) خودی لائی خودی کو ہنسا کا ذریعہ ہے کہ ہے خودی میں کوشش کی جائے۔۔۔۔۔ کہ خودی کو لائی جانو اور ہے خودی کو لائی۔۔۔۔۔ عام صوفی کی طرح اقبال نے بھی۔۔۔۔۔ کا کثرت کی فخر بخش کا مشورہ لائی بنیادوں پر۔۔۔۔۔ اقبال تاج ہے کہ کثرت کا ایک وہ ہنسا ہے جو اپنے آپ کو وہ صوفیوں میں تسلیم کرتا ہے۔۔۔۔۔ یہ وہ حصے حال (Subject) اور موصول (Object)۔۔۔۔۔۔۔۔۔۔ خود اور موصول خود ہیں جو اپنی اپنی تاج اور استحکام کے لئے طبع خود کے ساتھ مستقل مصروف ہے رہتا ہے۔۔۔۔۔ اقبال کے خیال میں خود کا موصول انسان ہے اور غیر خود کا موصول اپنی سبب لگاتار۔

☆ ہنسا انسان اپنی ذات میں خودی کی مکمل کائنات کا حامل ہے اور وہ اس کے استحکام کے لئے اس کی اپنی تعبیر شروع کرتا ہے۔۔۔۔۔ کثرت کا کثرت کی سب سے بڑی قدر میں ہنسا کی اور سب سے بڑا لائیوں میں کی لائی میں کی ہیچینس۔۔۔۔۔ اقبال اس میں کثرت کرنے کے لئے لہرہ ہے خودی کی کثرت ہے جو وہ کہتے ہیں کہ خودی۔۔۔۔۔ اپنی ہم رنگ خودی کے ساتھ خود اور غیر از وہ ہنسا ہے۔۔۔۔۔ اقبال سب فری

خودی سے انتہائی خودی کی طرف آ رہے ہیں۔ یہیں سے اُن کا تصور امت شروع ہوتا ہے۔ جماعت کا استحکام ہی فرد کی شخصیت اور استحکام کا ضامن ہے۔ جماعت کے مٹاؤد کے لئے فرد کی خودی میں جس اتصال، ایم اور قرابت کی ضرورت ہوگی۔ (وہ کہے خودی ہے)۔ عموماً کے پاس یہی خودی کا تصور اصل تک نہیں ہوتا۔ جب کہ اقبال کے پاس امت میں کم ہونا ہے وہاں اتسا السخی (جب کہ اقبال کے پاس اتا الیہت کا نثر ہو گیا ہے۔

☆ ہم اقبال کے مرکز فکر سے جا مل کر ایک لکھی جماعت تک آ گئے ہیں جس۔ کا صدق صرف امت پر ایمنی یا امت محمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام ہے کیوں کہ۔ (اس میں انتہائی روح کے ساتھ ہم انتہائی افریقی افریقی آزادی کو سلب نہیں کرتی، اور افریقی آزادی انتہائی مٹاؤد کے ساتھ جماعت میں نہیں ہو پاتی وہ۔ افریقہ قریب سے پاک ہے۔ اسی لئے۔)۔ مگر یہ انتہائی انتہائی پر پلٹنے والی امت ہے۔ اس امت کے اس یہ مثال وصف کا سبب اسلام ہے۔ تو حیدر رسالت، لانا، روزہ، حج اور زکوٰۃ۔ فرد کی تربیت اس امت سے کرتی ہیں۔ اس کا افریقی افریقی اصل معاشرتی و سماجی نظام جو خود کے تصور کا سبب اس کا مین و مدکار ہوا ہے۔

☆ ملانے یا بیانیات نے اس امت کے قیام کے لئے جہاد دیکھی ہیں گوئی ہیں وہ۔ آزادی خطہ زمین، آئین اور اقتدار داخلی (ہیں) کہ یہ امت فریدی پر مشتمل ہے (پھر کسی خطہ زمین میں نہیں رہ سکتی)۔ اس کا آئین قومی بنانی ہے اور اقتدار داخلی، اللہ تعالیٰ کی ذات ہے۔ یہ امت محض باقی ہے۔

☆ اقبال کہتے ہیں کہ امت کے لئے ایک مرکز ضروری ہے اور وہ مرکز اللہ ہے۔ امت کا آئین قرآن پاک ہے۔ اقبال کی یہ امت یا Ideal Society۔ خدا مطلق کی خیالی جنت یا ایلوپیا (Utopia) (نہیں) ہے۔ کہ وہ جو انتہائی اعلیٰ و حسن القوم نہیں ہے جب کہ اقبال۔ کسی آئیڈیل ہوسکتی۔ کا قیام غلطی، راشدہ کے دور میں ہو چکا ہے۔ (یہ) اہل راہگی و جوش امتی ہے۔

☆ جب یہ امت اپنی انتہائی خودی کے استحکام کے لئے اپنے اسواہہ علیہ ہونے کی کوشش کر سکتا ہے۔ طاعت و عورت سب سے بڑی قدر میں جانے لگی اور میں اقوامی حالات کا تصدیق دیکھنے کے قانون کے تحت ہونے لگے گا۔ طاقتوری سب سے زیادہ "شرعیان" ہونے کا لاکھ ہوگا۔ اس لئے پلٹے (کے) جواب (میں) اقبال۔ نتائج ہیں کہ حضرت پر ہم علیہ السلام کے زمانے سے اتنا کوئی تہمید و ہجو میں نہیں کرتی تھی۔ جو خودی و شرک۔۔۔ عروج و سلسلہ کے مقابل میں صرف ایک ہی امت ہے۔ یعنی الْکُفْرُ مِلَّةٌ وَ اِحْدُثُ

☆ اقبال۔ امت کی دو کمائیت کے مقابل ہیں (اور) بھری طرف امت کے لئے سماجی تنظیم ایک مرکز نہیں جو پر کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ مرکز ہم پاک ہے۔ میں۔ طاقتور تعداد کی اصل نظر آتی ہے یہیں ہے افعال (ہیں) اصل ہوا ہے۔ کہ اقبال نے دہائے مرکز کا بنا ہے وہ دہائے حیدر میں نہیں کہیں۔ امت۔ کا مرکز اللہ ہے۔ دہائے کل عالم کو یہ ہے۔ اَلْبُدُو الْعَسْوَیُّ وَالْمَسْوَیُّ وَالْمَسْوَیُّ، اَلْاَرْضُ الْیَقُوہُ وَا لْیَقُوہُ۔ وہ لاکھ ہیں جن کی دوسے یہ امت نظر آتی ہے دوسے اور دہائے کل ہوا ہے۔

☆ یہ امت ایک لکھی فعل تھا تو امت ہے جو سب ناہوں کو یہ ہے۔ اس کا سبب ایمین عقیدہ تو حیدر رسالت کی جماعت و تبلیغ ہے۔ جس طرح اُن کے بعد کوئی نہیں ہے اس طرح اس امت کے بعد کوئی امت نہیں۔ سلطان، بیٹا ہر ایک عدالتی نظر میں

اقبال کہتے ہیں..... اسلام ہماری خود سے بنیاد رکھنا ہے۔ فرضِ اِسلامِ زمانِ مکان کی خود سے میر ہے۔
 ☆ زمانہ بھارت سے اس امت کے وجود ہو رہے ہیں۔ ہونے کی ایک دلیل اقبال کا..... چھٹا خطبہ ہے شریکا..... پھل ہے یہ کہ اسلام کے
 قوانین اس لئے ضرور نہیں ہو سکتے کہ زمانے کی ضروریات کے مطابق ان کی لکھی ہوئی تصویر کشی کی جاتی ہے جو اس کے باوجود
 اور اصول سے متاثر نہیں ہوتی۔ اِنَّا لَنَكْفُرُ بِطُغْيَانِكُمْ کا بھی مطلب ہے کہ باوجود نئی تحریرات کے، بنیادی اصول وہی رہتے ہیں.....
 اقبال اپنا کواکبِ معلیٰ ترک کر کے اسلام کو زمان سے باہر قرار دیتے ہیں۔ لیکن یہ کیا بتاتے ہیں کہ غلط فہمی کے زمانے میں تعجب و استعجاب
 سے بھر پور ضروری ہے۔

☆ اقبال کے الفاظ کا خلاصہ (یہ ہے) کہ امتِ فاروسے نئی ہے۔ فاروسہ امتِ دہلیوں کی تربیت، فیضانِ نبوت سے ہوئی ہے۔ اس امت کے
 زمانہ انسانی ہو ہیں۔ تو خود اور زمانہ، سماج، جمہور کی خصوصیتوں انسان کی لکھی ہوئی وحدت کی تشکیل ہے جس کی بنیاد تربیت و رسالت
 و ارشاد ہے۔ یہ رسالت نہیں، مکانی و زمانی نہیں رکھتی۔ اس امت کا آئین قرآن ہے..... اس امت کا مرکز جمہور کی جمہوریت ہے۔
 اس امت کی تربیت کا مکتبہ صرف اسی صورت میں ممکن ہے کہ اس کے فراخ رو کو تربیتِ محمدیہ کے مطابق افعال میں۔

۱. اسلامی ثقافت، اردو شاعری اور اقبال (ص ۵۸ تا ۶۴)

☆ ثقافت کا معنی مطلب..... اصل روایتی میں بلاذری، عربی لغتوں میں برزی اور معنی طور پر کیا گیا ہے کہ مرانی (یہ ہے) کہ ہم اب اس کے
 معانی کی وسعت نام مشہور ہائے زندگی میں کسی قوم کے حقوق اور برتری کے سبب فتوش کو پیدا ہے۔ اسلامی ثقافت سے مسلم
 معاشرے میں تہذیب و تمدن کے دو قیام ۱۹۲۰ء و فتوش مراہوں کے جوہر شہزادگی میں اور بریل کے اس طرح نمودار ہوں کہ ان کا جوہر
 اسلامی نظریہٴ حیات کی برتری و حقوق، بیخ کنی اور کیا گیا ایک دلیل ہو۔

☆ مسلمانوں پر مشتمل آزادی میں اگر اسلام کے بجائے کسی اور تہذیب یا نظریہٴ حیات کو ان کی عملی زندگی میں برتری حاصل ہوگی تو ہم اس
 آزادی..... کے دم و دروازہ اور رکنوں کو اسلامی ثقافت کا مظہر برقرار نہیں کر سکیں گے۔

☆ شاعری ایک ایسا فن ہے جس میں ذریعہ اظہار لفظ ہو گا۔ ہمیں اظہار (الطوب) حسین ہوگا، اور قیوں اسامات کا ہوگا..... اس میں
 تجربے اور خیال دونوں کو پیدا ہے..... اسامات جن کی بنیاد شاعری کا منصب ہے شاعری کو ثقافت سے وابستہ کرتے ہیں۔

☆ ہم..... سمجھتے سمجھتے ہیں کہ (کسی) تہذیب کے حکم کی شریعت و قیام و تبلیغ کے عطا کردہ کے لئے ہمیں ہانے والی قرآن میں اس ثقافت کا مکتبہ
 ہیں۔ حالانکہ حقیقت نہیں ہوتی..... مکتبہ، اجمال کے ساتھ تفسیر ہوتے ہیں۔ اور جب وہ اجمال کی تہذیب کے ماننے والوں کو کھینچ
 زندگی میں ہائیں..... تو وہ ثقافت پیدا ہوگی جس کی بنیاد تہذیب فراہم کرتا ہے..... آخرت پر ایمان کے عقیدے سے ان (مسلمانوں)
 کی زندگیوں میں برتری ہو کر رخص و نکل سے گزرتے ہوئے انسانی مسلمانوں کا قوی اور پختہ کرد رہیں گے..... لیکن عقیدہٴ آخرت ہے..... پر مشتمل
 تحریریں کو اب شاعری سے متعلق قرار نہیں دیا جاسکتا۔ گویا..... عملی زندگی میں پیدا ہونے والے نئے اسامات کا اظہار تو شاعری میں
 ثقافت کی زندگی کے ساتھ لیکن خود ان مشق و محنت کی بنیاد شاعری کا منصب نہیں ہوگی۔

☆ اگر کسی تہذیب و تمدن کی عظمت و شوکت کے آثار و فتوش تہذیب میں استعمال ہونے والے علامہ و استعارات کے کسر کشی کی تیاری کرتے ہیں

تعمیر کر سکیں گے کہ وہ جب اس ثقافت کا آئینہ دار و مدبر ہے۔

☆ ان اسامیات کی ترتیبی جو اسلامی معاشرے کے تہذیبی عدو مخالف کی نمائندگی کرتے ہوں، اردو شاعری میں کم یا ب ہے۔ اردو شاعری کا ہی شاعری کے زیر اثر پر وہاں چڑھی۔۔۔ گہمی تہذیب کے نقوش استعاروں کی شکل میں اردو شاعری کا دستور اربا ہے۔۔۔ جتنا نزل میں رقیب کا تصور ہوزن و اوزاری کا مجیب ہو گا، تجربت کی اپائی اور محنت و حیا کے شمس نقوش کا مظہر ہیں۔۔۔ امر پرستی کے عام رقصان ہونے اور امت کے مخصوص مضامینات کے علاوہ شخصی لذتیت اور انسانی کائناتی و عینے لادروئی۔ اردو شاعری کا وہ حصہ جسے ہم بشریت کے نام سے پکارتے ہیں۔۔۔ صوفیانہ شاعری کے نام سے جسے کا عالم یہ ہے کہ گہمی تصوف کی ہر ہر بندوبستان کی شکل تکرار کے پیمانے کے زیر اثر کچھ لگی۔۔۔ واداری کا درس ملتا ہے جو بے یقینی کے ستر خوف ہے۔۔۔ مذہبی شاعری۔۔۔ کوشش ترسراے میں بھی۔۔۔ اسلام ایک فعال مذہبی حقیقت ہونے کی حیثیت سے۔۔۔ لڑائیاں نہیں ہوتی۔۔۔ جتنا مزاج میں۔۔۔ جو جہاد جہاد کا ناری کے حواس سے علم ہو گئے ہیں، وہ ہندی خراسان کے سے چاڑھ چوچیاں، سن و بیدار، مہنتوں اور کوششوں کا نقشہ تو اسی پیش کرتے ہیں، لیکن قرآن و آل کی ان تعلیم مسلم خراسان کی حیات ہوتی تھی و جسکا مرکز مشرق تھا جسے ان کا دور کا بھی واسطہ نہیں۔

☆ حالی کہ نہ و جسور اسلام، بنگالی کی اصلاح آفتاب۔۔۔ کا موضوع چون کہ اسلام اور ملی اسلام کی زبان حالی ہے اس لئے ان کو اسلامی ثقافت سے متاثر کیا بہت حاصل ہے۔۔۔ اسی طرح اگر تاریخ کا نظریہ کر کے تہذیب اسلام کی جائے تو حضور۔۔۔ شاعری کے جائے تاریخ نگاری ہوگا۔۔۔ ایسا تاریخ شہور کی بحث میں اسے آہار تقدیر سے دلچسپی رکھتا اور قدامت شناسی (Antiquarianism) کہتا ہے۔

☆ تفسیر شاعری کے پیش تر حصے میں زیر دستہ کا شوق۔۔۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سہارے کہ لایا کر۔۔۔ شوق و دعا کا اظہار، کچھ ہیں ہوتے ہے کہ میرا جب کہ شوق رہن گواہی اس میں زیادہ ملاحظہ رہا ہے۔۔۔ یہ سب انتہائی کتابی اور تصنیف کا مظاہرہ ہے۔۔۔ مصلحہ اس کا فہم رسول جنوں صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا تعلق ہے۔۔۔ صوفیانہ شاعری کے، اسباب، بیان اور استعاراتی تھکلیات۔۔۔ سے ناگہما گہمی و گواہی تہذیب کے نقوش ابھرتے ہیں۔۔۔ اور دوسرا سہارے کیلئے نہینے کا اعتراف کر کے اپنے سہاروں کی عینت اور اسلام کی ذمہ داری سے سبک دوش ہو گئے۔۔۔ یہ بڑا رگنا موڑ اڑ گیا ہے۔۔۔ باعزت و وقار کی شکل میں ایک تہذیب ہے مختصر حد اور شاعری کا ایسا ہے۔۔۔ کہ انھیں اسلامی مضامین اخلاق سے متعلق کہا جاسکتا ہے۔

☆ اسلامی ثقافت کی ہر پر تصویر ہمیں صرف ابتدائی کی شاعری میں نظر آتی ہے۔۔۔ اگرچہ اس کے پس بھی شرب و شیشہ اور سالی ٹھکانا و دیگر قسم کے الفاظ قابل ملاحظہ کلکتے سے استعمال ہوئے ہیں۔۔۔ لیکن۔۔۔ ان انھوں کے ساتھ وہ جہت گہمی روایت کو اس کی شاعری کے فخری باطن میں برتری اور تقویٰ کی نسبت ہرگز شامل نہیں۔

☆ ابتدائی سب سے بڑا کام یہ ہے کہ گہمی روایت کے تمام حالات اور استعاراتی تھکلیات کے متبادل بنانے کے مقابلے میں اس نے ناقصا تعلیم اسلامی تہذیب کے رد میں نقوش و آثار سے اپنے علامہ اور استعارے لٹکے۔۔۔ یہ بات ظاہر کری ایک آئی کی کس کی معلوم نہیں ہوئی کہ وہ اسباب بیان کی حد میں پر محدود ہوئی روایت کا قابل اعتبار قرار دے کر۔۔۔ اپنی استعاراتی تھکلیات کے لئے تقویٰ

تکبیروں کا ایک ایسا اقبال لکھنا نذر اہم کر کے جو چلتا تر ہو، نسیل تر ہو۔ لیکن اقبال کے ہاتھوں بیان ہونی ہوگی، دنیا بھر کی تمام زبانوں کے جملہ برائیوں پر اسے بیجا افسوس سے پہلے نہ ہوا تھا کہ تمہا کسی ایک نیکو کار نے۔۔۔ کسی قوم کا، یا دینی عقیدت و حرکت کے تقاضے سے عربوں کا، یا اقبال لکھنا نہ دلیافت کر کے پہلی روایت کے علم کو فروغ دیا ہو۔

۱۵۰ اقبال ہوا صد شاعر ہے، جس کے گام گھٹاؤت، اسلامی کا نظریہ قرار دیا جا سکتا ہے۔

۱۵۱ آزاد نظم کی غنائیت (صص ۶۵ تا ۷۲)

جس اس عالماتہ مقالے کی روح ۱۹۵۷ء میں اس کا ساتھی کیے لکھوا کر دیں، کاش کبھی مرحوم سے صحبت ہوتی تو کچھ نیکو بات۔ یہ مضمون مکمل ہی نہیں ہے۔

۱۵۲ اسے ذوقِ شمر کی ترقیت، جس پر اپنی اظہار میں ہوتی اس میں قصیدہ بدینِ طوسی سے منسوب شمر کی اہم قریب کی کوئی ہر روز ہوتی جاتی رہی ہے کہ شمر کا اقبال، موزوں کو کہتے ہیں۔ شمر کی یہ قریب، اسی زمین و فیر سے ہوتی ہوئی مولوی مائی تک پہنچی۔ پھر پھر یہ ان کا مقصد یہ خود پیشوں کے تصاب میں شامل ہوا، تو وہ دیکھیں، وہ اساتذہ نے ان کیا حدی میں دیکھیں، وہی جو اہم قریب میں ضمیر ہیں۔ اہم قریب کا جزو قائل یعنی شمر کا کام نہیں ہوا، جس میں عموماً شمر کے باقی Content کی بات ہوتی ہے، تاہم اسے موضوع سے خارج ہے، اب اسے اس دور اور زمانہ یعنی شمر کا کام موزوں ہوا، اس مضمون کے موضوع سے گہرا تعلق رکھتا ہے اس موزوں میں وہ سب کچھ شامل ہے جس کا احساس ہوا وہی طور پر مروضی خالص کا کھنڈ کرنا ہے، کلہا میں دوزن کی ہر جگہ ہی اس کی جھولت کا ہے، وہ ہے۔

۱۵۳ اسے شمر کی مزاج کے خدو خال دوزن کے اٹھیں مخصوص شواہد کے زیرِ ملاحظہ میں ہونے جو جمع میں تک، ان کی اپنی اضافی ہر چھانے و چھ شمر کا دوزن ہوا، پہلی پہلی کا آجک، تا مازاج ایسے صوفی ظلم کا کھنڈ کرنا ہے جس میں ہوا، انہیں مستقیم کے چھانے دوزنوں میں چلتی ہو، یعنی کچھ صوفی کا کیاں لسی ہوں کر، اور ان کا وہ سے کھاتی ہوئی ہا، داران سے گزرسے اور ان کا یہ چکر اس حد تک، تاہم اسے مزاج کا حصہ میں چکا ہے کہ ہم دیکھتے ہیں کہ جب یہ پیشی کا کوئی اہل رہ چکا، کیا ہا رہا، تو ایک خاص مقام پر آکر ان لوگوں کا سر بھی جھکے سے مل جاتا ہے، جو پیشی کا علم نہیں رکھتے۔ تاہم شمر کا چکا ہے، مثال کا لیکن ایک خاص مقام پر سر کو جھکا ضرور دیتے ہیں، مثال دوزن میں یہ مقام "م" کی "م" کہلاتا ہے۔ شمر کے صوفی ظلم میں یہی کیفیت تھائی، کوہا صل ہے۔ شمر مزاج نال کبیر چاکر "م" پر ہوا، ہے (ا) "م" سے شروع ہوتا ہے، یہ کہیں کہ جب ہم دوزن سے میں سز کر کے، گواہا، تاہم اسے آواز دوزن کا "م" ہوا، اسے مزاج مثلاً نوزل کے ہر شمر میں تھائی، یہ پیشی کر اس کا ہر موزوں یعنی ظلم ایک آواز میں رہ جاتا ہے، جو شمر کا مزاج، اسے مزاج ظلم تھا، تاہم یہ پیشی شے، تاہم نے یہ نہیں سمجھیں کہتا ہے۔

۱۵۴ اب موزوں کا اہم کرنا آئے۔ دوزن کے شمر کے لئے ضرور نیکو فیر ضروری ہونے کی ناہم پیشی کیجئے۔ لیکن یہ طے ہے کہ اگر شامری ہا، اسے مزاج کی آہنگوں کا سامان کر لئی ہے جس کی وضاحت ہر کی گئی، تاہم وہ معمول، ورنہ ضرور ہر اپنے لے گا، تاہم کوہا، تاہم ہی ایسے ہی ہے، تاہم سے چہ پڑائی لئی کر اس کا آجک۔ تاہم اسے اس معنی مزاج سے نیا، وہ ملاحظہ نہیں رکھتا۔ تاہم از موزوں کے مقابلے میں ایک عام مزاج اس سے بہت کم اظہار ہے۔

۱۵۵ تاہم شامری میں دوزن کا ردی لیا جاتی تھارکا، ہے حرکت، موزوں کی تعداد موزوں خصوصاً ترقیب ہر کر کے چند، ان کا کیاں فرض

کر لی تھی ہیں، جیسے دیگر عروضی کہا جاتا ہے۔ ابن اذکان کی گمراہی سے ان میں پیدا کی گئی ہیں۔ گویا شعر میں جو آج تک استعمال ہوتا ہے وہ خاصاً یونانی ہے جس کی بنیاد حرکت و سکن کے شمار ہے۔ ہندی موسیقی میں بھی نال کا کام یہاں سا نیپالی ہے لیکن اس کی بنیاد حرکت اور سکن کے شمار کے بجائے آوازوں کے شمار ہے۔ اور ہزاروں کی مختلف مقررہ تعداد ہوتی ہے۔ مختلف ٹائپس ہیں۔ ہونے لگی ہیں جو بحر میں ہفت کے تینوں کا گہرا بنیاد ہیں۔ ایک شعر عروضی قطع کے بقار سے ایک بحر میں ہوتا ہے لیکن اس میں ایسے فضلی نکات ہوتے ہیں جن کی وجہ سے آگے کی راگس ہو سکتی ہوں گی یا اسکا ہے۔ بعد اس کی یہ ہے کہ حرکت اور سکن پہلی عروضی نظام میں اس بات کی گنجائش ہوتی ہے کہ سکن سے پہلے ہونے والی حرکت کو کسی بلاتوں تک طول دیا جاسکے۔ بالخصوص مصرعوں کے الفاظ میں یہ صفت حرکت کی جو درجہ شعر کے فضلی نکات میں زبردست اضافے کا سبب بنتی ہے کیوں کہ حرکت کے ابتدائے سے صواب حرکت ہوتی ہے۔ اور صواب حرکت کو سبب پہنچ کر ہوا کرنے سے کہیں بھی فضلی مانگنے کے مقصود کے مطابق بلاتوں کی ضرورت پیدا ہو کر لی جاتی ہے۔ اس ساری تفصیل سے یہ ظاہر کیا مقصود تھا کہ عروضی قطع کے ایک Pattern کے علاوہ فضلی ترکیب کی ہے۔ شمارہ نہیں ہو سکتی ہیں۔ اور شعر کا عروضی آنگاہ بہت وسیع فضلی آنگاہ کا حامل ہوتا ہے۔

اب آواز و علم کی طرف آئیے۔ ہم جانتے ہیں کہ آواز و علم کی ظاہری راستہ بلات و بیت شاعری کی دیگر اہمیتوں سے اس لئے مختلف ہے کہ اس میں طریقی چھوٹی چھوٹی ہوتی ہیں۔ اور بعد اس کی یہ ہوتی ہے کہ طریقیوں میں اذکان عروضی کی تعداد یہ نہیں ہوتی۔ جس میں حرکت لگنے والے استعمال کر رہا ہے کہ اگر اذکان عروضی کی تعداد یہ ہو جائے تو پھر انھیں سر سے کٹنا چاہئے۔ طریقیوں کا یہی چھوٹا سا اہمیتوں کے مقابلے میں آواز و علم کی کم صورتوں کا سبب ہے کیوں کہ اگر سکن جن فضلی مانگنے کے جادوی بیج چھوٹی بلاتی طریقیوں میں فن نہیں ہوتیں۔ ان سے یہ حفاظت ہو سکتی ہے کہ آواز و علم میں وزن کی چیز نہیں ہوتی۔ جس سے چنگی کا زہا اور دان کو پڑھنے میں اذکان میں جہاں ہو کہ آواز و علم کے کام سے وہ کچھ گھٹتے رہتے ہیں اور سر سے شاعری ہی نہیں ہوتی۔

طریقیوں کے چھوٹا سا ہونے نے عروضی اذکان کی کٹی پٹی کے بہت سے جزاؤں کو گھٹے گھٹے ہیں جو انکو خیال کی ترسیل و سنانی کے اہمیت سے متعلق ہیں۔ لیکن یہ مضمون چلی کر آواز و علم کی اس بات میں فضلی عناصر کے مطالعے سے متعلق ہے اس لئے سنانی کی ترسیل و سنانی ہمارے موضوع سے خارج ہے۔ پڑھنے کے علم کا ہونا ایک دوسری عروضی کی گمراہی ہے جو نئے پوری علم کیجئے ہیں۔ ہذا حالات کی سہولت کا وجہ ہے کہ دوسری عروضی کے بجائے اس کی ہوتی فضلیوں کو آنگاہ کی بنیاد رکھنے کے لئے آواز و علم کی بنیاد ہے۔ چنانچہ اس میں اصولی نمونوں کی گمراہی آواز و علم میں ہونا استعمال ہونے والا اذکان عروضی کی چند مثالیں دیکھیے:

- فوں کی گمراہی ہے۔ ابھر کی نہیں، کوئی، ناپولی جہاں ہوزر سے سوں کی ان زمینوں کے بیٹے ہو پیرہ
- ۱۔ افسوں کی گمراہی چلا ہے۔ ابھر کی علم سے دے من تر سے سگی تو ہیں کیسے دیکھا دے
- ۱۔ مطالعوں کی گمراہی چلا ہے۔ ابھر کی علم زودا ہے۔
- ۱۔ ناقصان کی گمراہی چلا ہے۔ ابھر کی علم ہونوں کے دہاں
- ۱۔ افسوں کو سوں کی گمراہی ہے۔ ابھر کی علم 'صاب کا فروغ دہاں۔' وغیرہ

بعض وقت شامی اور ای بے اتنی غمی لگھو آجنگ کر جی ہے۔ مثلاً شہزادہ علی اعظم ایک آڈیو کی ایک دات کی بتلیا طریقی:

شامی رقم خوردہ نہیں سے کوئی رقم جتا نہیں

مہر کیجئے ہیں کہ اس میں قاضی کی نگرار ہے۔ اب اسی رقم کے دھر سے ہندی بتلیا جن طریقی ہے:

نگر نگر کے محوہ کروں کے اندر

بوس کی طرح رشتی اپنا کھو گھٹا لے

شرم سے اپنے چہرے کا حلائے ہوئے

ان جن طریقی میں، بتلی دھریوں کا دکن لہوں ہے۔ وہ تیری طریقی پھر قاضی کی نگر شروع ہو جاتی ہے۔ یہ آجی اچھے اچھے شہزادہ میں

عام ہے۔ ہورہی ہے اتنی غمی سے آجنگ کی وہ اپنی طریقی ہو جاتی ہے۔ سیر اندی کی لگھو نو پانسان کی بتلیا لگھو طریقی ہے:

بے شمار کھوں کوچہ سے شامی لے ہوئے اتنا ہے اک کھیں طریقی

استغون کے قریب

تیری صورت ہے طریقی

داسی منائی کا طوفان کرا ہے کولا

داخل کھروں میں کئی کت، عتلی جھڑتے ہیں نگر

ان میں دھری تیری اور چوٹی طریقی طریقی آجنگ درست ہے۔ یعنی

دھری طریقی: استغون کے قریب۔ قاتلان آجرات

تیری طریقی: تیری صورت ہے طریقی۔ قاتلان آجرات

چوٹی طریقی: داسی منائی کا طوفان کرا ہے کولا۔ قاتلان آجرات آجرات لہوں

لیکن بتلی اور لہو لہو طریقی طریقی کا دکھ ہیں اور ان کے آخری حصوں میں آجرات لہوں جنم کے دکن۔ اگر اچھے دکن کہا

جاسکتا ہے۔ واپس ہوئے ہیں۔

ان مثالوں سے یہ واضح کیا جاسکتا ہے کہ ان طریقیوں کی اقسام بیکار نام از کم ایک نگر جنم سے آجنگ جنم ہوئے اور لہو لہو

کے کا بنیادی خاکہ ہے۔ آزا لہو کے بنائے دکن کا ذریعہ بات بھی پسند نہیں کرتے کہ طریقی کے اختتام پر، کسی طریقی کے اس طریقی سے ہو جائیں

کہ لہو لہو طریقی طریقی کے آخر میں، اور پھر لہو لہو طریقی طریقی کے شروع میں آئے، جسے Run on line کہتے ہیں۔ مثلاً بتلی طریقی طریقی طریقی

اور دھری طریقی طریقی کے ذریعہ ہو۔ مجید احمد مراد کہا کرتے تھے کہ شہزادہ طریقی طریقی کا خیال کھانا چاہئے۔ گویا ان کے خیال میں

کسی طریقی کو اس طریقی سے لگھو کر دینا طریقی طریقی طریقی کرنے کے سزا اولیٰ تھا۔ چنانچہ ہم نے دیکھا کہ آزا لہو طریقی طریقی کے چھوٹے

بڑے ہوئے ان کا طریقی طریقی کے کم و بیش ہوئے۔ لہو لہو آجنگ کی بنیادی کاتلی قائم رہتی ہے۔

طریقی آجنگ کی اس مختصر وضاحت کے بعد اب ہم طریقی طریقی آجنگ کا اجمالی تذکرہ کرتے ہیں۔ طریقی طریقی کے دو بڑے شعبے

ہیں نہ روٹال۔ نروں کی مختلف ترتیب اور مخصوص چال کے ذریعے سے راک پیدا ہوتے ہیں۔ ہوراک گاتے ہوئے جلتے کا مشورہ جن
 اکانوں کے مختلف رانچوں کے ذریعے کیا جاتا ہے وہ بالکل جاتے ہیں۔ یوں کچھ لہجے کے جو حیثیت شعر میں لفظ کو حاصل ہے راک میں وہی
 حیثیت ترکی ہے اور جو حیثیت شعر میں عروضی بحر کو حاصل ہے راک میں وہی حیثیت ڈال کی ہے۔ یعنی بحر میں کوئی شعر بھی بحر میں کیا
 جاسکتا ہے یا اس طرح کوئی راک بھی ڈال میں لایا جاسکتا ہے۔

شعری بحر ہوراک کی ڈال کی مراد وضاحت میں لکھتے کہ بحر میں بحر مشورہ انکان عروضی پر مشتمل ہوتی ہے اس طرح ڈال
 بازوں کی مشورہ خدا پر مشتمل ہوتی ہے۔ ہوراک میں بحر ترکی عروضی میں اسباب و ہوتا رکی مخصوص ترتیب ہوتی ہے اس طرح ڈال میں
 بھی مختلف بول مشورہ جن کے مجموعے سے ڈال کے بازوں کی مظاہرہ خدا حاصل ہوتی ہے۔ مثلاً جن ڈال کے بول: اوسن دوسن، انا
 دوسن دوسن، انا جس جس، انا دوسن دوسن، انا ڈال ڈال کے بول: کت، انا، دھلکے، ڈکن، انا، دوسن، انا، دوسن، انا۔
 ڈکن، انا۔ وغیرہ۔

شعر ہوراستگی کی اس گہری شہادت کے ذکر کے بعد شاعری کی ان سب اقسام کی مسطرہ غزالیہ واضح ہوتی ہے جن میں مشورہ
 مشرب اور مکمل بحر میں شعر کیے گئے ہوں۔ یہ ہماری ہے جسے کسی راک کو سیدھے سیدھے کسی ڈال میں لایا گیا ہو۔ لیکن جب بحر کے انکان
 میں کیشتی کی گئی ہو۔ یعنی شاعری کی وہ قسم جسے ہم ازو علم کہتے ہیں تو اس میں غزالیہ ایک کی کیا صورت ہوگی، اسے لکھنے کے لئے میں
 کیجے کہ کوئی جنول کر لے لیجے ہوراک کے رکان کو کھانا بنا کر دیکھئے۔ مثلاً آتال کے ساتھی انا سے کی کر پڑے۔ فنون فنون فنون۔ ہم نے
 دیکھا کہ جن دفنوں کیسے کے بعد فنل آتا۔ اس کے بعد جب آپ دوسرا مرعہ چھس گئے ہورکن یا فنون کہ جس کے گوشے والا فنل طور پر
 فنل بنے کا مشورہ ہوگا۔ جس آپ فنل کیسے کے بجائے فنون کی بھرا کر تے چلے جائیں اور باج دفنوں کر کر فنل لکھیں، ہوراک ہی شعر میں صرف
 ایک دفنوں لکھتے تو تینوں بحر میں کی چل ہوگی:

فنون فنون فنون فنون

فنون فنون فنون فنون فنون فنون

فنون فنون

آپ نے دیکھا کہ آزاد علم کے اس نمونے کی تین سطروں میں فنون کی بھرا کر مرید ہوئی۔ اگر ساتھی انا سے کے تین مرے پڑھے جاتے، ان
 میں بھی فنون کی بھرا کر مرید ہی ہوتی۔ چنانچہ علم کی سطروں میں رکی عروضی کی مشورہ خدا سے اکران کے (اور جو مکمل خدا پروری۔
 اور یہ اکران چھا لگا۔

یہاں صورت راک لگانے میں ہوتی ہے کہ کوئی نام کے قریب لکھیں، جب آپ تم کے شعر دوسرا لے کے لئے تیار بیٹھے ہیں، تم
 چھوڑ کر ان لیتا ہے ہوتا ان میں ڈال کے دو جن، چار پیکر حب دل، فنون پورے کے تم سے ہوتا ہے اور نئے والے انکار کی شکل سے آزاد
 ہونے پر زور سے دیتے ہیں اور سکین محسوس کرتے ہیں۔ انا کی کمال لکھا ہے کہ نکالی مشرب کے بعد تم ظہیر کرنے کے بجائے
 یہ نہیں لیتا ہے ہوتا لے کتن، دھلے انا پکر کے بازوں کی مجموعی گن پوری کے تم ظہیر کرنا ہے اور اس آکھ پوری کے نئے والوں کو تم

کے لئے جس بات کا وہی کئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

تھمرے پر کراؤ اور کئی طرحوں کا چھوڑا ہوا اس کی شناخت میں کسی کا سبب نہیں دینا بلکہ ڈیڑھ لطف دینا ہے۔ شریک آپ آج کی کوئی تھمرے کا وہی کئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

انہوں نے یہ کہہ لیا ہے جو وسط لے کے سب، کوئی آج کی لکھی ہوئی ہے۔ یہ کہہ لیا کہ وہی کوئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

شاد اور مسرتی کہتے ہیں کہ انہیں اس بات کا علم نہیں کہ میرا لفظ ہے یا وہ لفظ ہے۔ یہ کہہ لیا کہ وہی کوئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

یاد ہے کہ وہی کوئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

یاد ہے کہ وہی کوئی کئی گنا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔ اس سے راک کا لطف بڑھا گیا ہے۔

میرا ہی کی ایک نظم کا حوالہ دیا جہاں ہے جس کی پہلی طرہی میں جو آجنگی کی مثال دی گئی ہے۔ اس کی جو آجنگی راگ میں Discordant Note ہوتا لیکن روایتی میں جھٹکا گنگے کے مترادف ہے۔ آپ نے وہ غزل ضرور دیکھی ہوگی جو گونوں میں عام طور پر شہور ہے کہ ”میرزا تو برداشت ہو جاتا ہے بے پناہ برداشت نہیں ہوتا۔“ نظم میں میرزا اظہار بے مزا ہونے اور تعلق کی گزریا جاتا ہونے کے مترادف ہے۔

علاحدہ جی نے اہلیتہ نظم میں ایک بہت عجیب ہونایا بجز یہ کیا ہے جو جی یہ ہے کہ کمال کیا ہے۔ انھوں نے خیال میں امر کی مثال دے کر بدعت کو اللہ دنیا کرنے کی کوشش کی ہے۔ ان کے مجموعے میں جتنے نظمیں مختلف راگوں کے متون سے موجود ہیں جو اس وقت تک متعلق ہیں۔ انہوں نے آزاد نظم کے سراے میں بیس مٹے کی منظر ڈیزے کی حیثیت رکھتے ہیں۔ ان نظموں کے اسے میں وہ کہتے ہیں ”یہ نظمیں ایسے راگ ہیں جن میں ہی موسیقی کو ہی شعری قہر دس کر نظموں میں گنگے کی کوشش کی گئی ہے۔“ اور حقیقت یہی ہے کہ جس طرح گنگا ترہی کے ذریعے راگ کا نام ہے انھوں نے اس طرح نظموں میں راگ گنگے ہیں۔ اور شاعر کی جگہ کر سکتا ہے۔ مثلاً خیال دہاوی میں پھیلا ڈیا نیچاری کی پہلی جگہ طرہ ہے:

- ۱۔ رشتا حیر ہوئی
پائلی متعلقی
- ۲۔ رشتا حیر ہوئی شمعوں کی
پائلی متعلقی شعور
- ۳۔ رشتا حیر ہوئی شمعوں کی کا
پائلی متعلقی شعور
- ۴۔ رشتا حیر ہوئی شمعوں کی کا
پائلی متعلقی شعور
- ۵۔ رشتا حیر ہوئی شمعوں کی کا
پائلی متعلقی شعور
- ۶۔ رشتا حیر ہوئی شمعوں کی کا
پائلی متعلقی شعور

آپ نے دیکھا کہ کس طرح حیر ہوئی کے ساتھ تراکیب پیدا نہ کھلا گیا ہے۔ اور جی آجنگی کے ساتھ ساتھ چلا ہے۔ اہلیتہ جی طرح کی جیسے شریا کا کرتا میں متر تعلق میں زانہ ہو گیا ہے۔ اس کا سبب شاید یہ ہو کہ شاعر کی توجہ راگ پر ہی ہے۔ اور وہ نہیں۔ میں نے اسے گا کر لیں دیکھا۔ جس سے کہ نہ الا شریا میں وہ تعلق نکال کھٹے جانے سے کہ وہ نکال کر اسے ہیں اور کہانے کر یہ شعور ہے۔ اور جی کی ایسی معمولی بول چوک مرکب دن میں عام شعور میں ہی ہو جاتی ہے۔ جب کہ یہاں تو موسیقی لکھو رہی ہے۔ اس لیے میں

اس بہت جھولی سی ظلمتی کوکئی حد تک نہیں دینا چاہتا۔ اگرچہ اس قسم کی بھول چوک کی دو مثالیں بھی ان کے پاس موجود ہیں۔ مصلیٰ کے مجموعے کے اسی حصے کی پہلی النسخہ میں کاموں سرگرمی چکا ہے بلاصرح کے (مصرح اس لئے کیا کہ یہ ظلمی بند ہے نہ چاروں طرف کا مصرح ہے۔

ع ب پ آجاتے ہیں سنگیت سہارے ساقی

اس میں پڑکی ڈانگرنی ہے اور پڑا ہلی پامانی ص ب پ آجاتے ہیں کہ کھولنی چاہ سکتی تھی۔ لیکن جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا کہ شاعری ہندی توجہ داک پر ہونے کی وجہ سے عروضی آہنگ پر نظر نہ چا سکی، اور مصرعے خیال میں نظر اٹھا کر دے جانے کی مستحق ہے۔

ع ب مصرعہ کا یہ شعر بہ نثر ہیر کی کے کس کا ہے۔ ہونہ ہیر کوئی اسے کھٹکا ہے۔ اس لئے آرزو علم میں یہ شعر ہے۔ جو انجانی کمال کا حامل ہے۔ مندرجہ ذیل کتاب میں بھی ہوتی ان لفظوں کو مصرعہ پڑھ سکتے ہیں۔ لیکن یہ پڑھنے کی توجہ نہیں لکھانے کا ہے۔ یہ لفظ معنی ہے۔ مصرعے نے ان لفظوں میں عروضی آہنگ اور مصلیٰ آہنگ کو کھکان کر دیا ہے۔ اس کا اثر آج اور میں میں شمس لکھ۔

۸. رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رجزیہ کلمات (ص ص ۴۵۳ تا ۴۵۴)

یہ اس مضمون کی تکمیل محسوس ہے اور نہ مطلب ہو لی جاوے۔ یہ مضمون بھی مکمل نہیں کیا جا رہا ہے۔

حضور کے پہلے شعر سے جوفی ۱۹۸۳ء میں پتہ چلی کہ شعر چاروں طرف سے معانی مضمون آرزو سے قطعاً پڑھا اور

بہت خوش ہوئی، لیکن اس کا جے کے خیال میں مذکورہ مقالے میں فاضل مقالہ لکھتا ہے کہ یہ شعر اور انجانی رجز میں ظلمی کا باعث ہے اور

مکمل بات تو یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن رجز پر کلمات سے عقائد مذکور میں بحث کی گئی ہے وہاں مذکور کے سماعی نہیں بلکہ نثریہ ذہن سے سماعی پر آپ علیہ السلام نے اثر ڈالنے سے تھے۔ اور کلمات، جوفی لفظوں کا سبب ہوئی، یہ ہے کہ فاضل مقالہ لکھنے سے مذکورہ رجز مکمل کرنے میں سہوارا جس کا مضمون میں جاری ہوا۔ تیسری بات فاضل مقالہ لکھنے کا یہ قول ہے کہ یہ مذکورہ شعر اسلام پر اقتدار سے ہے اور جڑوں نہیں۔ لیکن اس سے اس مضمون کا اثر کھانی۔ کیوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف کسی حد تک نسبت سزا، نہ صرف درست نہیں بلکہ ضرر داک بھی ہے۔ عرض کی جیسا کہ بیان ہوئی۔

کسی زمانہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہوا کہ اس طرح لفظی کہا گیا ہے

أَنَا عِلِّيٌّ وَلَا يُخَذُّبُ

اس کی تفسیر میں ہوگی: أَنَّنِّي نَسِي بِلَا عِلِّيِّبُ أَلَّنِّي عِبُ وَبِلَا عِلِّيِّبُ

نَسِي بِلَا عِلِّيِّبُ نَسِي بِلَا عِلِّيِّبُ نَسِي بِلَا عِلِّيِّبُ

فاضل مقالہ لکھنے اور سماعی سے نہ صرف لفظاً حذاف کر دیا بلکہ اس کے کتب کوئی اثر مصلیٰ کو ملحوظ قرار دینے سے ہے۔ اس لئے سماعی میں کے مجموعہ شاعر کا اور آقا بعد = مصلیٰ میں سے تفسیر کی، اور اسے جرج جمہول شعر خیال کیا، جب کہ یہ رجز نہیں ہے۔

لیکن تفسیر کی یہ سب کوششیں ہمارے لئے اس حد تک کسی فیصلے پر پہنچنے میں مفید نہیں ہوں گی، جب تک اس رجز کے بارے میں یہ فیصلہ نہ ہو جائے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے کہے یا نہ کہے۔ یہ حد تک کیوں کہ تفسیر میں مصلیٰ کا اقتدار ہے۔ یہ سب کوششیں۔ ہم سب اس رجز

کے دونوں گروہوں کے اگڑمیں واقع تہ (حرف ذی) کو متوقف کر کے اس کی حرکت کو ممکن سے چل دیتے ہیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا
 تباہ رات آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی تہ کو متوقف کیا؟

صاحب مدارک اور دیگر مفسرین نے لکھا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس جزم میں تکلیف کی تہ کو منسوب اور منقلب کی
 تہ کو نہ روکا جیسا کہ ہم نے اس میں شعر کا وزن اپنی کہیں دیکھا، اگرچہ کوئی جنس کی وجہ سے تکلیف کی تہ منسوب اور وظائف ایہ ہونے کی
 وجہ سے منقلب کی تہ کو نہ روکی ہوگی لیکن شعری صورت بھی یہاں ہوگی جب دونوں لفظوں کے اگڑمیں واقع تہ کو متوقف تصور کیا جائے لیکن
 اس کی بدولت کھٹکی کا اختلاف اس کے شعر فرودے جانے میں مانع ہے۔

فما یسر یطیبتا ہے کہ حملہ کے اکتا مکہ جیسے دونوں جگہ حرکت کا اشباع ہوگا، یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تکلیف تہ اور
 منقلب کے جانے کی وجہ سے اور منقلب پر ماہوا کا ٹکرا ہے کہ یہ مثل اسے قائل متاثر تار کے قول کے مطابق براہ راست ہے۔ ہاں اس کی
 اقتدار سے بھی یہ نہیں بیٹے رہی۔ حرف ذی کی حرکت کا اختلاف اور حرکت کے اشباع سے یہاں ہونے والے حرف وصل (اگر بغرض
 حال الف ہوئی کو یہاں تسلیم کر لیا جائے) کا اختلاف یہ صورت میں اسے یہ قرار دینے سے مانع ہے۔

حاصل یہ ہے کہ مذکورہ بالا آرزوہ امری رہتا ہے یہ نہیں ہوتا۔ اور ذرا کے بارے میں یہاں کہ قائل متاثر تار نے
 اس کے محض غیر طرز ذی (اگر نکلے ہوئے کا قول بلا اور ماہوا صاحب کا شعری سے نقل کیا ہے اسی طرح میں بھی اس کا خیال بھی یہ ہے کہ
 زجر سے نکلتا، بلکہ وہ تہ کا نصف بائٹ b۱ ہے۔ یہ وہاں لا تخش ایا الزجر لیس بیئہم (انہض لما می من ۲۳) ہے۔

مضمون کے شروع میں میں نے عرض کیا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف شعری نسبت کا نظریہ ایک عملی ہے۔ اس کی
 وجہ یہ ہے کہ قرآن پاک میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں صاف اشارے و تا غلفظہ فی الشجر و ما یبکھی کما (ہم نے انھیں
 شعرا کی طرح نہیں دیا، اور ذریعہ ان کے کے مناسب تھا، یہاں پھر قرآنی کے خلاف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے علم شعر ثابت کرنا بہت ہی
 گمراہی ہے۔ یہاں تک کہ طوائف نے قانونی قاضی خاں میں اپنے مضمون کی تجزیہ نقل کی ہے جو یہ کہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شعر
 کہا ہے (قاضی خاں - کتاب انبیر - ص ۸۸۲ ج ۳ - باب ما یقولون کفر اہل منہلیو)

اس کے علاوہ تاجر مسعودی کے مطلع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ نقل کیا گیا ہے۔

السُّهُمُ لَا حِسْرَةَ وَالسَّيْرَةُ الْأَجْبَرَةُ

فَسَادِ حَسْبُ الْأَنْصَارِ وَالسُّهُبُ حِسْرَةُ

اس کی تعلق یہ ہوگی: اَلْوَسْمُ مَلَاحِيْرَةُ لَا حِسْرَةَ وَلَا حِسْرَةَ الْأَجْبَرَةُ فَحَسْبُ الْأَنْصَارِ وَالسُّهُبُ حِسْرَةُ

أَجْبَرَةُ لَا حِسْرَةَ وَالسُّهُبُ حِسْرَةُ حَسْبُ الْأَجْبَرَةُ حِسْرَةُ حِسْرَةُ حِسْرَةُ حِسْرَةُ

(مؤد) (مرفوع) (معد) (مخبون)

ظاہر ہے کہ یہ بھی زجر (آرزوہ) ہی ہے شعری۔ لیکن صاحب مدارک البیوہ نے یہ رد نقل کرنے کے بعد، ورنہ ہم بظاہر ہی
 زجر اللہ علیہ وسلم نے (ص ۵۵۵، ج ۱، ص ۵۵۵) تحت قولہ علیہ السلام اِنَّا الْأَجْبَرُ أَعْرُ الْأَجْبَرَةُ (فدعس فاعلمس مستعلسس) کہہ

شہاب زہری سے نقل کیا ہے 'وَلَمْ يَلْعَنَاهُ لِأَحَابِيثِ أَنْ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَمَتَّلُ بِبَيْتٍ جَعَرَ فَأَمَرَ خَيْرُ هَذَا
 الْبَيْتِ أَنْ يَمَارَسَ مِنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ شِعْرِ كَعْلَاهُ مِمَّا يَكُونُ فِيهِ شِعْرُ نِسَاءٍ بَطْلَانًا. اس کے بعد ہی شہاب زہری
 فرماتے ہیں: 'أَبُو وَثَّانَةَ عَفَفْنَاكَ الْبَيْغُورَ وَمَا يَبْتَغِيهِ لَهْ' میں 'ثَنَا عَفَفْنَا' فرمائی گئی ہے وہ آگے کے شعر یعنی شعر خراج کا ہے نہ کہ آگے
 شعر، یعنی شعر 'ثَنَا عَفَفْنَا' پر اور آگے کی حالت پر اعرابین متقبل کوئی دلیل نہیں ہے۔

یہی شہاب زہری کے اس قول کو جس سے اکثر محدثین وقتہا مکاتیب میں لیا ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم خود شعر نہیں کہتے تھے۔
 البتہ کسی کا کوئی شعر اگر آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی پڑھا ہوتا تو یہ کلام پاک کی اس آیت کے خلاف نہیں ہے لیکن یہ آگے کے شعر والا قول بھی
 اس وقت عمل نظر ہوا ہے جب ہم امامہ سے میں اسکی شائشیں پاتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی کسی کا کوئی شعر پڑھنا پڑا ہی تو
 سوزوں نہ پڑھ سکے۔

خلا ہی یہ ہے وہی اہل احادیث ہونے لائی نے حسن ہری رحمۃ اللہ علیہ سے روایت کیا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم بھی کبھی یوں پڑھا
 کرتے تھے۔ کلمی ملاحم وَالشُّبَّانُ لِلْبَغِيِّ وَالْبَغِيُّ لِلْبَغِيِّ وَالْبَغِيُّ لِلْبَغِيِّ وَالْبَغِيُّ لِلْبَغِيِّ وَالْبَغِيُّ لِلْبَغِيِّ وَالْبَغِيُّ لِلْبَغِيِّ
 آری کے لفظ بدھونے کے آگے اور ہر دو سلسل ہوا کافی ہے کہ مطلب یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شعر پڑھتے وقت اسے
 اہل پشت کر دیتے تھے اور انکوں کو آگے پیچھے کر دیتے تھے، جس سے وہ سوزوں نہیں پڑھتا تھا۔

بڑھتر میں ہے: عَلِيٌّ لِعَانَتْهُ رَحِمَةُ اللَّهِ عَلَيْهَا، اَهْلُ كَأَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَمَتَّلُ بِبَيْتِي قَبْلَ
 الْبَيْعَةِ؟ قَالَتْ كَانَ يَتَمَتَّلُ الْعِدِيَّةَ إِلَى خَيْرِ اللَّهِ، كَانَ يَتَمَتَّلُ بِبَيْتِ أَبِي قَبِيٍّ يَجْعَلُ آوَالَهُ، آجْرَهُ وَآجْرَهُ آوَالَهُ۔

وَيَقُولُ وَيَتَمَتَّلُ مِنْ لَمْ تَرَوْهُ بِالْأَحْكَامِ۔ (صحیح ما تخریج شریف اللہ تعالیٰ عنہما سے) چھالیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شعر کی طرح
 کوئی چیز پڑھتے تھے؟ تو انھوں نے فرمایا کہ شعر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو سب اہل حق سے زیادہ پند تھا۔ سوائے اس کے کہ اگر کبھی پڑھا تو اس کا
 پہلا شعر عدس اور عدسہ الا حد پہلے کر دیا اور پھر انھوں نے طرز میں بد کے اس شعر کا نونہ دیا۔

تَسْتَدِي لَكَ الْأَنْشَامُ مَا كُنْتُمْ جَسَاهُوا

وَتَسْلِيكَ بِسَاءِ عَسِيٍّ مَن لَمْ تَسْرُودَ

(مترجم) زمانہ تجھ پر وہ کچھ گھائے کہ سگاہوں میں جانک ہو تیرے سچاں یا نہیں تیرے آگے گا جسے تو نے زانو نہیں دیا، اور تالی اگر کسی
 طرح آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے دوسرے سر سے کے رنگ پچھلے حصوں کو اہل پشت کہ من لَمْ تَرَوْهُ کو پہلے پڑھا تھا عدسہ کو بعد میں پڑھا۔
 اس میں کہ حضرت عدسہ کی اکبروش اللہ تعالیٰ عنہا یہ اور آثار ملاحظہ فرمائیے کہ اس شعر میں کلمہ الْبَيْغُورُ الْبَيْغُورُ الْبَيْغُورُ
 مَا عَلَمْتُكَ الْبَيْغُورَ وَمَا يَبْتَغِيهِ لَهْ — کہیں کوئی دیکھوں کہ آپ اللہ کے رسول ہیں وہ آپ کلمہ شعر نہیں دیا کیا، اور نہ ہی آپ صلی اللہ
 علیہ وسلم کے لئے مناسب تھا۔

حاصل یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف یہ کہ خود کوئی کوئی شعر نہیں کہا بلکہ کسی سوزوں شعر کو نہ پڑھا ہی آپ
 صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے لیکن نہ تھا۔ اور کیا امت مسلمہ قرآنی اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان و کرامت کے لیکن یہاں ہے آپ صلی اللہ علیہ

ہیں، لیکن وہ خود کو فن کار نہ سمجھے۔ اور وہ فن کار، جنہوں نے اپنی فن تخلیقات کی صورت میں ان نظریات کو صحیح و سچ مسمیٰ یا سداق عطاء کے — تخلیقی برکوز نہ سمجھے۔۔۔ یہ سب فن کار بھی، فلسفیوں کی تھیلے کے باوجود۔۔۔ بڑی حد تک فن اور تصور فن کے مسائل میں تخلیقی تو ذوق و موزون اور انسانی سماجی رہا ہے، اقبال اس لئے منفرد ہے کہ وہ اپنا شمار ہونے کے ساتھ ساتھ خود ہی فلسفی بھی ہے۔ جس کا یہ اس کے مزاج کا فلسفیانہ موزون تخلیقی ذوق ہے، جس میں تصور اور ہنر ہے، جو سلاطین فکر و نظر کو بھی شہور میں رونق و اجالہ کا آئینہ دار بنا دیتا ہے۔ فکر و نظر کا یہی رونق و اجالہ، اقبال کے فن کا اس منظر ہے۔

☆ اقبال کے فن پر اس کے ذہن کی گہری مہلک کا ذکر ہمیں دوگ — اس طرح کرتے ہیں کہ گویا اس سے اس کی قوی عظمت میں کچھ کمی آگئی ہے۔ اگر ازلت کے — یہ امکان کرنے سے کہ وہ کوئٹہ میں قوا احمد پرست، سیاست میں شہنشاہیت کا حامی و رند، سب میں پکا بیانی بنے، اس کی فن کارانہ و فلسفیانہ جستجوئیں کو کوئی نقصان نہیں پہنچتا تو اقبال کے اسلام کی مہجرت سے اس کے فلسفے اور فن پر حرف گیری کا کیا جزا رو ہوتا ہے؟

☆ مذہبی سٹیٹ کے باعث مغرب کے تمام فلسفی اور فن کار اپنے فلسفے اور فن میں آج تک اسی قسم کے ایسا مہلک طور ہیں جو خود اس سٹیٹ میں ۱۳ جرو ہے۔۔۔ غیر مسلم فلسفہ — کے پس ایہام و گہرائی تھی، اس قدر واضح نظر آتا ہے کہ ان سب کو ہم ایک نیا مستقیم میں گننا نہیں کر سکتے۔۔۔ اس کے برعکس مسلم فلسفہ — تفصیلات میں ارضی انسان کی ہر جہتی کے اوصاف تو حید کے قائل ہونے کی وجہ سے، ایک ہی گہرائی کے فراڈ میں جوتے ہیں۔ گویا عقیدہ تو حید کے اثر سے گہری دلچسپی و وحدت و انتہا سے پیدا ہوتی ہے عقیدہ سٹیٹ کے اثر سے ایسا پیدا ہوتا ہے جو مذہب پر قویا شریک نہ ہونے کے اثر سے فکر میں سٹیٹ اور اختیار پیدا ہوتا ہے۔

☆ اقبال کے فلسفے کے رونق و اجالہ اور اس کی گہرائی قوت و انتہا سے کار پر مشتمل عقیدہ تو حید ہے۔۔۔ اُسے ادب، سیاست اور مذہب کے واسطے میں ایسا حد تک طرح تین جان نہیں دینا پڑ سکا، اس کے واسطے میں ایسا کردار کافی ہے کہ وہ مسلمان ہے اور گورنوں کی ہر سٹیٹ پر مسلمان ہے، عقیدہ تو حید پر ایمان لانے سے جو گہری وحدت نصیب ہوتی ہے، اس کا نفع ان اس کے پس فن کی دلچسپی میں ظاہر ہوتا ہے کہ۔۔۔ اکثر اس کا ایک ہی شعر، ایک ہی وقت میں Pictorial, Lyrical اور Architectonic ہوتا ہے، فن کی دلچسپی تمام فنون لطیفہ کا پتھر ہے، فن کی امران ہے۔

☆ اقبال نے اپنے شعر کا منصب دیکھنا شروع کر دیا ہے۔ کائنات کی نظری و تصور و جہتوں کے سبب اول اس کے پاس ایک ہی بیان ہے۔۔۔ لا و ایلہ — اقبال کے نزدیک شاعری میں صرف غنی خاصے پورے سکا،۔۔۔ کہ نظری و تصور و جہتوں ہے۔۔۔ غنی کا اس جہتوں کرنے کے بعد اگر کوئی یہ سمجھے کہ وہ اقبال کے فن سے آگاہ ہو گیا ہے، تو وہ بھی سر نہ لائے گا۔۔۔ اقبال کے تصور فن کا لگاؤ کیا ہے؟۔۔۔ اس کے خیال میں شاعر۔۔۔ کی سب سے بڑی اہم رواری۔۔۔ یہ ہے کہ اُسے خیال نکالنا چاہیے۔۔۔ جہاں جو اُسے صرف راز دکھانے کے لئے نفسیں بریل دکھانے کے لیے گویا ہی اُن کے ہر اور رواریوں کا اور عقلی سمت کو بیجا ہر وقت سنا اس کی اہم رواری تھی۔۔۔ شاعری اور فن کا تصور یہ منصب اقبال کے پس سمت کی خودی کو بیدار کرنا قرار دیتا ہے۔

☆ (اقبال کے نزدیک) شاعر ہنر اور اپنی سب مخلوقات میں کے درمیان — اور ان مخلوقات میں فریضے بھی شامل ہیں۔۔۔ شعر و ادب

(Liaison Officer) کا کام بھی کرنا ہے۔ وہ اس آرمی کے اے تھلی کی شان و قدوسی، چہاری، مفاد، اور جرات و بیروت سے نسبت و درپتان حاصل کرنے کا طریقہ بتاتا ہے۔۔۔ گھلچلیا۔۔۔ اُس دوست کی بیرونی کی جائے جس کے ام سے تار کی مرہہ کا تم ہے۔
 ع آبرو نے تارا مصلحت سے۔

۱۰۔ عزیز احمد کا تصور فن (ص ۱۶۱ تا ۱۸۸)

☆ مزین احمد کے خیال میں فسانے میں اصل چیز نواقض ہے اور وہ اقتصاد میں سے ہے اور اقتصاد بظہر من الشمس ہے نواقض یعنی انسان و جرم میں آئے گا۔ اور یہ تصادم شعور کی ہے تو اس سے اٹھ کر نواقض ہی ہوگا۔ نیز نواقض کی ایک قسم حادثہ ہے جس میں ٹریجڈی کے بے پناہ امکانات ہیں۔ فسانے کا جوہر یہی ہے پناہ امکانات ہیں۔ اور اس (فسانے) کی توانائی کا مرکز "تخلص و تھوہہ" ہے۔ اس کے خیال میں واقعات کی تنظیم میں تا رہتی قسم کی جامعیت ہوتی چاہئے۔

☆ (تصور کے (ص ۱۶۱ تا ۱۸۸) میں مزین احمد کے فسانے پر مبنی ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ اکثر واقعات وہ جامعیت سے ہوتے ہیں، تاکہ ان میں کام رہے ہیں جس کا فضاء کا تصور بنا دیا جاتا ہے۔۔۔ گھلچلیا۔۔۔ اس کے فرض سے۔۔۔ یہ کہہ سکتے ہیں کہ فسانوں میں زیادہ لگاؤ ہوتی ہے جس کا کیوں انھوں نے زیادہ توجہ کرنے کی کوشش کی ہے۔۔۔ واقعات کو کہانی کا موضوع بنانے کی کوشش میں۔۔۔ (ان کے کئی دوست بھی)۔۔۔ تخیل (جسے)۔۔۔ ہو سکتا ہے کہ اگر ایک سے نکال دئے جائے گی وہ جہت میں ایک جہت میں فضا بن جائے۔ ان کی ہوا۔۔۔ گروہوں کے واقعات کو جملہ آری سے جس کا موضوع نواقض کا موضوع کی تلاش میں اصل اٹھاری کی شکل ہے جس نے مزین احمد کے فن کو متاثر کیا ہے۔

☆ مزین احمد کہتے ہیں کہ "جس کا بیان ان کی تحریروں میں نظر پڑے اور پھر اسلوب انہیں ہے بلکہ کہانی ہے جس کا لہجہ کے ساتھ میں۔۔۔ ترقی پسند مضمین سے ذرا ہی مختلف مضامین اور جو انہیں کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس کی ایک اسے "تخلیق" کا نیا قرار دے کر فرم دیتے ہیں۔ مزین احمد نے اسے شعر کا نام دیا ہے۔

☆ مزین احمد کے ہر ایک شعر کا سر بیٹا نہ کسی روئے کی لڑائی کرتے ہیں۔۔۔ اعلیٰ۔۔۔ مرد۔۔۔ پورے بیوانی جوش کے ساتھ نفسی و فیزیکی اور کہتا ہے جب کہ "دوسرا فریق کسی مخصوص ذہنی کیفیت کے سبب متعلقہ ذہنی متعلقہ کم تر ہے" رہتا ہے۔ گویا صرف Non-Resistant ہے۔ Active Participant نہیں ہوتا۔

☆ مزین احمد کا خیال ہے کہ "جس کا ایک لذت و Futurity کا احساس ہوا۔۔۔ جسے (مردوں کو) سے جنسی تخیل کی انہی حد کا سراغ نہیں دے سکتا ہے جہاں ارشد۔۔۔ ذہنی اعتبار سے Necrophilia (مرد اور مرثیہ) ہوتا ہے۔۔۔ مزین احمد کے ہیں جنسی توجہ کے لئے جہاں ارشد کی صورت مرد و خان کا حامل نہیں ہے بلکہ ان کی جنس نگاری Necrophilia جیسے عصبی کسر بیٹا۔ جنسی ارتقاء کی طرف رخ کرنے والے کسی رویوں کی توجہ دہنی شکلوں پر مشتمل نظر آتی ہے۔

☆ "موت اور پگھلاؤ کی۔۔۔ ہر دونوں کا ایک ایک لہجہ ہے۔۔۔ موت۔۔۔ نے ایک رات کے لئے اپنے ہم سفر کو پگھلا دیا تھا۔۔۔ گھلچلیا (کے)۔۔۔ آواز کے لئے وہ واقعات معمولی اور غیر معمولی جنس توجہ ہے۔۔۔ لیکن وہ عصبی ارتقاء کی جان کے لئے قابل فراموش

ہے کیوں کہ اس کے ہونے والے مدوقی قسم کے کم دشویر کے مقابلے میں آزادانہ سرانجام دہانت کے سبب اس وقت سے کہ وہ آئے اپنا خیالی ہیرو تصور کرتے لگتی ہے۔۔۔۔۔ یہاں آکر مزہ اٹھائی وہ کھنکی بھی ڈاکہ ہو جاتی ہے جو (تھو لٹان کہو) جنسی نگرہ کی تحصیل میں نہ مہارت ہو رہے جھینپائی کا احساس پیدا کرنے کے لئے۔۔۔۔۔ استعمال کرتے ہیں۔

☆ آزاد کے وہ خطے اپنے اندر گہر دیکھ رکھے ہیں جو وہ اپنی دین کو اور کلام پر آسان کرنے کی غرض سے عالمانہ مہانت کے ساتھ جنس کے متعلق انکاد پنہیں ہو رہی تھیں ان کے لٹریچر میں کیا خیالات شروع ہونے کے نظر یہ ایک وضاحت کرتے ہوئے لکھتا ہے۔۔۔۔۔ عین جھکا یہ نظر۔ گہری نظر لائی بنا دیکھا ہے۔۔۔۔۔ اس نسل نے جنس کا بیان شروع ہونے سے پہلے نظر لپٹا کر لیتا ہے

☆ کچھ بڑی کا اصول۔۔۔۔۔ یہ پ کی سرزمین ہے۔۔۔۔۔ اس اصول کے نڈکے میں۔۔۔۔۔ عین Pedantic ہو گئے ہیں۔۔۔۔۔ جنس نگاہیں مہترانہ کی انگیٹائٹس پیش کی ہیں۔

☆ مجموعی طور پر یہ نسل عین جمہور کے لٹریچر میں اور نسلوں کا صحیح مہتر ہے۔ اسے اس سب سے لٹی طور پر اُن کا ناکندہ فضا قرار دیا جاسکتا ہے۔

11۔۔۔۔۔ مہر صاحب (ص ۹۸ تا ۱۰۴) ۱

☆ سولت علیہ السلام ہر دور مہر صاحب۔۔۔۔۔ تھا مہر اچھائی عسٹھی، لپٹے کسی ہو گئیں کے ساتھ کام کیا۔۔۔۔۔ وہ لٹریچر میں کے مقابلے میں بیشتر تخلیقی ہے رہے۔۔۔۔۔ قریب زمیں عالی کا شعور رنج۔۔۔۔۔ انھیں جھن نہیں لپٹے دیکھا فہم کے نظر بنا نام نظام سے اپنی لٹریچر کے سبب مہر صاحب کے بے شک کا نام رہے۔

☆ سید احمد شہید رضو اللہ علیہ اور۔۔۔۔۔ سلطان نیچہ پریہ کی برت لکھنے کے لئے آواز دے ہو رہے ہیں۔۔۔۔۔ اور ناکہ کی تکمیل کے گہر کی حیثیت سے پاکستان کا ناکہ کار کیا جا رہا ہے کیں غالب۔۔۔۔۔ کی سوانح مہتر کی جہاڑی ہے کیں آج کل ہر غالب کے ساتھ شائستگی کی آزادی۔۔۔۔۔ دیکھ کر ان کے کام کی شرح بگم جہاڑی ہے۔۔۔۔۔ انقلاب کے فہمات میں۔۔۔۔۔ آڑوی کی بگم جہاڑی دیکھ کے لئے وہ جن کی برت کا کا مہترانہ ہے۔

☆ ہر دور مہر صاحب میں حیثیت بنا کر کام کیا۔۔۔۔۔ ۱۹۳۹ میں جب سلطان مہتر نے رنج کے مہتر مہتر عالم اسلامی میں شرکت کی صورت میں احمدیہ لٹریچر کو اُن کا ہند کے انکاد کے مہتر کے مہتر پر مولانا مولانا جہر سے اہل وہجاب کا انکاد دہانے ہو گیا۔۔۔۔۔ مہر صاحب۔۔۔۔۔ مہر صاحب سے مولانا مہتر نکونے دگر دنگہ کے مہترے طلوس ہو رہا تھی نہت کا نتیجہ ۱۹۵۰۔۔۔۔۔ رہے ہیں۔۔۔۔۔ پل ۱۹۵۰ میں۔۔۔۔۔ اپنا اولی اخبار انقلاب ۱۹۵۰۔

☆ غالب اور آج کل کے مہتر جن۔۔۔۔۔ نے جنس مہتر وہ وہ کام کیا ہے جسے تو کی مہترانہ میں تکمیل ہر اے کے کہتے ہیں۔۔۔۔۔ مہر صاحب کی شرس۔۔۔۔۔ نہایت سزاوار و ہر مہتر میں شرس ہیں۔۔۔۔۔ تحصیل کا پوجہ بھی نہیں ہوتا، وہ کنگھی بھی جاتی نہیں رہتی۔۔۔۔۔ مولانا مولانا مہترانہ آزادی۔۔۔۔۔ برت انجلی اللہ علیہ سلم کے مختلف گوشوں۔۔۔۔۔ مہتر لٹریچر میں کو۔۔۔۔۔ رسول رحمت صلی اللہ علیہ وسلم کے کام سے (مہترانہ کیا)۔

۱۲۔ اقبال اور تصور پاکستان (حصہ ص ۱۰۳ تا ۱۰۶)

۵۰ اقبال نے مسلم لیگ کے اجلاس مشفقہ (۱۹۳۰ء میں)۔ مسلمانوں کی ایک علیحدہ ریاست کا تصور پیش کیا۔ لیکن یہ تصور.....
 اچانک بچھاؤں ہو گیا تھا بلکہ..... ابتدائی نقوش کی تلاش بھی ان کی نظر میں، بیجا ت، اشعار اور خطوط وغیرہ کے ذریعے سے کی جا سکتی
 ہے۔۔۔۔۔ ۵۱ اس مرحلے میں اسلامیان ہند کی لگبی اور مٹلی رہنمائی ہو رہی تھی، جس کے منسوب بناتے رہے اور اسلام کو ایک نندہ اور فعال
 انداز میں دستور ریاست کی حیثیت سے دیکھنے اور پیش کرنے کے بارے میں مسلسل مہم سزا زاری اور پروجیکٹ اور پاب داری کی منزلوں سے
 گزرتے رہے۔۔۔۔۔ اس مرحلے میں وہ کسی سیاسی جماعت سے منگ نہوئے۔

۵۲ ریاست سے اقبال کی نظری دلچسپی کا آغاز گیسٹیم بنگال کی تھیج سے ہوا۔۔۔۔۔ ایک جلسے میں..... فرمایا:..... اپنی مڑتی کے لئے مسلمانوں کو خود
 ہاتھ پاؤں مارنے چاہئیں۔ پھر اپنے خدا، اپنے رول، اپنے دین اور اپنی قوم پر زور پھر برس کے کام کما چاہئے۔۔۔۔۔ ہندو مسلم اتحاد
 کی کوششوں کو بھی اگر چہ اقبال پسند ہی کی نظر سے دیکھتے رہے اور لگبی کوشش کرنے والے سب سیاسی جماعتوں کے ساتھ اعتدالی تعلقوں
 میں بھی لگے۔۔۔۔۔ کام سیاسی جماعتیں اقبال کی کیا توجیہ حاصل کر کے پیلوڈ ریو جانے کی کوشش کرتی تھیں۔

۵۳ اکتوبر ۱۹۲۶ء میں اقبال..... خطاب کو سٹیج کی کبری کے لئے انتخاب لائے پر آمادہ ہو گئے۔۔۔۔۔ اور آہستہ آہستہ ہندوستان کی سیاسی ریاست
 میں مسلمانوں کے الگ وجود کو اپنی دیکھنے کی ضرورت..... کا خیال پیدا ہوا۔۔۔۔۔ نومبر ۱۹۳۶ء میں جب کوئی کوئی پیر کا نظرس کے
 اجلاس کی روداد جہ ہندوستان پختی رہی، اس سے مسلمانوں کو سخت تھوٹیں اور اپنی ہوئی۔ اقبال نے ۱۹۳۳ نومبر کو..... مسلم لیگ.....
 سے کہا:..... شعل ہند کے مسلمانوں کی ایک خاص کا نظرس کا اقتدار ضروری ہے، جس میں صوبہ سرحد، بلوچستان، پنجاب اور سندھ کے
 لاکھ لاکھ شریک ہوں۔۔۔۔۔ اس مجموعہ کو ملنے چاہئے ہندوستان کے مفروضے..... (۱) آزاد میں مسلم لیگ کے اجلاس (مس)..... اپنے صدر اپنی
 جلسے میں انھوں نے وہاں ریخ ساز تصور پیش کیا جسے اب تصور پاکستان کہتے ہیں۔

۱۳۔ فنون انجیم کی منظم "ایک ہونڈ لہو کی" (حصہ ص ۱۰۶ تا ۱۱۲)

۵۴ اواخر ۱۹۲۶ء میں جدا جدا کمیٹیاں کو چھوڑ کر..... آزاد شامری کی عام رول تھیجی کر اسلوب اور ریاست کے تجربے کے کام سے شامری میں
 ایسا مچا کرنے کی شعوری کوشش کی جائے۔۔۔۔۔ جب ان کا شامری میں اظہار کی تقویت کے بجائے ایسا کو اپنا تصور دہانے تو پہلی
 درجے کی شامری گروہ وجود میں آسکتا۔ آزاد شامری میں نام پیدا کرنے والے ہندو صرف شعراء (ہومان میں سے بھی) انکو ای
 تھیں مرنے میں کمال تھیں کے بجائے اب میں گروہ ہندی کی سیاست اور فرض کے اتحاد کا پتہ تھا) کسی بھی تھیں تعلقات کو کمیٹیاں میں بند
 کرتے ہوئے..... اس دور کی آزاد شامری میں شعوری ایسا پلہندی کا رجحان ہی غالب رہا..... انوار انجیم حرم..... (اس کی انجیم حرم میں)
 شعوری ایسا مافرنی کے اس رجحان کی لاکھ لاکھ لہو در تھیں۔

۵۵ نیز بہت جلد ایک مادی علم سے لگے..... جس میں ان میں شاعر نے زبان کو بیلائے اظہار نے کی کوشش کی ہے وہ انداز میں لگے کا مال
 ہے۔۔۔۔۔ موضوع ہر تھیک وغیرہ کے اعتبار سے اس علم کو ایک دہرے سے لگے کی علم کہا جا سکتا ہے۔۔۔۔۔ شاعر نے اس علم میں ایک
 رہائی نقطہ نظر پیدا کرنے کا مشورہ دیا ہے۔

☆ (پیلے) بندش۔ میزان اور لغت کے مابین ایک خوش گوار Optimistic رشتے کا احساس ہے۔ (دوسرے بندش) شاعر اپنی طرف میں جلی ہے کہ فوراً حرکت اور نثر و شعوت کے سبب گئی، ایسا نہ ہو کہ ناراضی سے طنز و تکی استہزاء مسموم ہو جائے۔ (تیسرے) بندش شاعر پر کہا جاتا ہے کہ ناراضی سے بے طلب نئے وہلی نوزوں کو ڈول کر لینا چاہتے۔

☆ دیکھنا چاہتے کہ اس علم میں شاعر قہری کلیت (Architectonic Whole) پیدا کر سکا ہے (نہیں)۔ یہ علم ایک قہری وحدت ہے۔ شاعر بحر جان کے سبب بعض مقامات پر علمی عقلی آٹھان کو برقرار نہیں رکھ سکا۔ مثلاً دوسرا بند چلے (تو)۔ (دوسرے) میں کوئی عقل نہیں، حیرت کیا جا سکتا۔ دوسرے سچے سچے کے لیے بالکل حسی ہے اور علم کے عقلی ارتقاء میں اس سرے کی حیثیت Nil ہے۔ ایک نظر دیکھنے سے یہ علم بے حسی اور بے بدلہ مسموم ہونی ہے۔ غور سے دیکھنے سے پتہ چلتا ہے کہ علم۔ ایک واضح مسموم رکھی ہے۔ اس تضاد کی وجہ (یہ ہے) کہ شاعر زبان کے بارے میں سچ استعارہ (Distortion of Metaphor) کا نشان دکھاتا ہے۔ (ڈاکٹر آئی اے ز) نے Radical Metaphor کے نظریے میں یہی بات کہی ہے کہ ہماری زبان پر استعارہ کا غلبہ ہے اور ہم زیادتی طور پر استعاروں ہی میں سوچتے ہیں۔ ہمارا شاعر بھی اسی طرح سوچتا ہے۔ اور۔۔۔ مختلف استعاروں کی حکمت و حیرت کرتا ہے اور استعارہ عقل کا یہ نشان اکثر مقامات پر مسموم کے ابدع میں مائل ہے۔ علم کا دوسرا بند تو کسی حد تک Delirious Expression مسموم ہے۔ استعاروں کا یہ پلاژنوں کو گولگول کرتا ہے۔

☆ ان تمام جزئیات کے اور جو یہ علم ایک صحت مند نقطہ نظر اور سیدھا فرائض کی مثال ہے۔

۱۲. مسموم تشخص اور پماری ملٹی شعاعی (ص ص ۱۱۳ تا ۱۱۵)

بڑھیک آزادی ۱۸۵۵ء اور پہلی جنگ عظیم ۱۹۱۴ء کے درمیان عرصے کے شعری مرامے میں عمومی طور پر وہاں ارتقے ہیں جن میں ہم اپنی اپنی شاعری کے ابتدائی نقوش کر سکتے ہیں۔ اس کا ۱۵۰ حصہ استعارہ دہائی ہے البتہ کہ کھدایا گیا ہے جسے ہماری ہونے والی شاعری پر ادلی جا سکتا ہے۔ ایسا لگتا ہے کہ ہماری شاعری اپنے سائنس کی روحانی شخص کی حالت میں سرگرمی ہے اور اسی سب سے ایسا ہونے والا شاعر کا شاعر کی ہے۔ کھری سچے کھری ہی ادب اور کھری ہی خیالات کا ہے اور ہذا، مثلاً لغت اور وطن کی توجہ اور۔۔۔ یہ شاعری ہندی ذہنیت کی عکاسی کرتی ہے، جس کی خصوصیت طبیعت کے بجائے کھولتے تھی اور جس کا سرمایہ افکار ترقی نکالنا تھا۔ اسی استعارہ ایسا مکتوب سے اس شاعری نے ہم اپنا (ہم) اپنی شاعری کہتے ہیں۔

☆ اپنی شاعری میں یہ وہ علم مثال نہیں کی جا سکتی جس میں ہائے قوم کے سفر سے جلد کٹے گئے ہوں۔ ردوی نظریے کے فروغ کے ساتھ ساتھ شاعری کے ہوشیاریات کا دیکھنا اور۔۔۔ احساس نے جلدی ہڈیانی اس میں فراہم کر دی۔۔۔ غریب اور وہی دور کے شروع میں۔۔۔ سب سے اہم طویل علم جو انسانی شخصیات میں سے ہے۔ مسموم حالی ہے اپنی شاعری کے کہنا ہمارا کوئی نہا ہے لہذا یہ تو یہ لہذا ہے غریب اور مسموم سے سونے ہوئے ہے۔ اگر اسی داستان صحت و شوکت کو ایک اوقاف و بیج کیوں ہی چھوٹا بنا جائے تو یہ ایک ذریعہ دستاویزی اور ایک (Epic) ہوا ہے۔۔۔ علم کی لذت وہی ہے جو شاعر کیوں کو بیخود غریب ہی ہے یعنی سس۔ سچ لڑا کو جڑوں والی کا تجربہ۔۔۔ اس کو کھلیا کرتا اور بے کا کافی جواز مینا کرتے ہیں۔ اس دور کے آخری حصے میں۔۔۔ اپنی اپنی

مشہور دھڑیل نظمیں شکوہ و مینو اب شکوہ مائی ہیں۔

☆ مائی کی سس اور اتالی کی ان نظموں میں موضوع و رویت کا اختر اکتاہے ہی، مز آفرینی و وجودیت کے اعتبار سے بھی یہ دونوں نظمیں تقریباً ہم پاز ہیں اور اپنے اپنے دور میں برسوں تک ہر چھوٹے بڑے کی زبان پر یہ نظمیں ہیں جاری رہیں کہ پوری قوم کا حال بیان گوئی تھیں۔ مائی وجودیت کی کھلی اور مثال اور شاعری کے تمام ہزمرے میں نہیں تھی۔۔۔ اتالی کی ان نظموں میں زمانیت کی کے تیز تر اور بلند تر ہو گئی ہے، جس کے سبب ان نظموں کا اثر اپنی آخری صدی میں ایشیائی ممالک کی تہ کے بجائے تحریک عمل میں آ گیا ہے۔

☆ اس دور میں۔۔۔ بے شک۔۔۔ ورنہ ہرگز سوز نہیں لگی، لہذا ان نظموں میں ایشیائی سماجی اور انگریز آزادی کا کام اپنی شاعری کے کسی بھی تذکرے میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن۔۔۔ ان کے موضوعات۔۔۔ ایسے حادثات و واقعات ہیں کہ۔۔۔ تاریخ کے وسیع حلقوں میں ایسے موضوعات کی پانچواں قسم کے حالی نہیں چھرتے۔

☆ اتالی کے اسلوب کو پانچویں مردانہ اسلوب (Masculine Style) کہا جاسکتا ہے۔ شاعری میں مسلمانوں کے قوی شخص کی تشریح۔۔۔ اور اسلوب کو ایک فعال شاعر اپنی وقت کی قوت کے طور پر پیش کرنے کا کام۔ صرف اتالی ہی (نہ لے گیا) ہے اور اس کی شاعری کچھ حصوں میں۔۔۔ اتالی ہی دور ہے اپنی شاعری ہے۔

10. عبدالعزیز خالاک کی شاعری (ص 111 تا 119)

یہ مضمون اس قدر مختصر ہے کہ مزید اختصار سے لے کر نہیں۔ لہذا اصل ہی مکمل پیش کیا جا رہا ہے۔

ظلموں کو کہیں طالبِ وصالِ میرِ دلجو
چنگے و بیضا تو زخمی ہیں سو جاہلو

یہ شعر خالد معاہدہ کی کتاب دہشتہ شہادہ کا مضمون ہے۔ اس وقت یہ اس نے لکھا کہ اس میں میر سے لے کر اتالی کی پانچواں قسم تک ہے۔ چنانچہ جو کچھ میر نے لکھا وہ وہاں نظر نہیں ہے۔ مقالہ نگار کے ہر اقتدار ہے۔

جو ملی میں لیتیں لانا اور جو وراثت پسند ہوتی ہیں۔ اسی اثر کی کمزوری کے سبب زمانہ طالبِ علمی میں میر صاحب خالاک کی شاعری نہیں پڑھا۔ لگی اور پوری رسائی میں جہاں بھی خالد معاہدہ کی تخلیقات نظر آجائیں، ان میں اتالی اور دہشتہ کے ساتھ پڑھتے رہے۔ اس مطالعے میں جو کیفیت حاصل ہوئی، ان کی اکثر میں صورتیں جو تیں، ان کو مرعوب ہوتے سارے طرف و حسین کا لفظ بندہ ہوتا۔ اور پانچویں زاری۔ یہ تیسری صورت کم ہی پیش آتی تھی۔ اور یہ بہت حد تک اپنی علمی کم ہائی کے ہمزائے کی، ایک مثل ہوتی تھی جس پر کئی صدیوں ہوگی کہ اگر شاعری ذاتی کو سب و کچھ نام کے شخصوں کے سبب انرا متاثر ہوئی اور ان کی زندگی کو بڑا ہائے ہر حال بہت کچھ زانی کرنا خالد معاہدہ کی کتابوں پر جانا اور پھر ہر لکھنے کے مطالعے میں مرعوب ہونا۔ کتابوں پر جانی سے نیک تھا کہ طالبِ علم ہوں یا مستند طبقے کے سرکار یا نہ میں نے کے اثر میں اکثر جو سماج ہو جاتے ہیں۔ اور مطالعہ میں محنت اس نے نہ کر سکا کہ اتالی کے نظامِ تعلیم میں سائنس کی کوشش لانا کی گئی دینے کا رواج کچھ نہیں رہا، لیکن مائی اور ایسا مائی۔ خالد معاہدہ کی کتاب سے خالد معاہدہ کی دلچسپی اور بے تکلف تحریک جو کرنا رہا کہ مطالعہ کا حق نہ لگی اور کر سکیں تو کم از کم ان کی تخلیقات کو دیکھ کر لگاتے رہیں۔ پھر یہ فیصلہ رٹنا اور خالد معاہدہ نے علم لگانا کہ خالد معاہدہ کے فن پر کچھ لکھو۔ کتابوں

بنو نے کا ظہر میں نہ چکا کر انھوں نے خالد معا حب کی سات نکلیں اور وہ ظفر باہر میں کر آگئیں دیکھو۔ ایک مات میں ہوا ہے کہ چند گندھکیں کی پہلٹ میں، اس نجر زخا کی شہسوری ممکن نہ تھی، اس لئے کہ وہ سن رہاں (Brojen Das) کو گھسی روہا اور افغانستان جو درہے میں اس سے نیا رجعت کا تھا، وہ یہ کھتا ہے کہ اس لئے بھی مشکل تھا کہ خالد معا حب کے لئے یہ بہت کچھ کھانا پکانا ہے اور پختا بہت بہتر تھی۔ بہر حال انتہا آرم میں جو کچھ ہو سکتا تھا شمس خدمت ہے۔

خالد کی شامی سے آگر غیر ضروری اطلاق سنت نیا تو ہو سکتا اور لاکھوں کے اظہار کے غیر شعوری اور شعوری حصوں کو الگ کر دیا جائے تو خالد کا نظام علامات (یعنی نظام حوادث کیے کھوتی چلتا ہے) بہت کچھ انبال کے نظام علامات سے جڑا نظر آئے گا۔ انبال نے اردو شامی کو ہر اپنی روایت کے پوجھ سے آزاد کرنے اور ایک System of Reference کی جو عقیم خدمت بنایا ہے، اس کو خالد نے آگے بلا حلال۔ اور جب ہم اس نظر سے اس کے کام کا مطالعہ کرتے ہیں تو وہ سچ جسے بھی میں نے غیر ضروری اطلاق ہر وقت نیا تانی کا اظہار کیا ہے پسند و موثر ہو رہی ہو جاتی ہے۔ انبال نے مسلمانوں کے شان دار مانی قرآنی طبیعات اور اسلاف کے پر شکوہ کردار کا مطالعہ بنا دیا اور کھڑے ہادی کو پھانسی کے مطالعہ کی نیا خالد نے اس کے کوئی وسعت دینی کہ اس میں آسانی اور عامی اہلیت عالیہ کی کوئی حائل نہ رہتی ہے۔ وہ صرف ان زونے میں ان جرم محمود و لازہور جیسی وہ جانی کا ذکر نہیں کرتا، اس میں چپے کی نئی اور پختہ۔ روی، رومیل اور بیٹل۔ یہی ہر ہول۔ مسخر کہ وہ کو کر ہو کر جوں کے کر وہ مطالعہ اور بیٹل کے ساتھ ساتھ اعلیٰ (Antony) اور سولہ (Cleopatra)، پرومیتھیس (Prometheus) اور پنڈورا (Pandora) کا ذکر بھی ملتا ہے۔ فرض دہلی عالم کا کل مرابہ نہیں سمجھتا، نئی نیچلات، عرب کا سو زوریں، ہندی نئی دج کلا، زور کی کوئیں تو رتے و انجیل کے حوراق، اسرائیلی روایات و اساطیر۔ خالد کی شامی کا لفظ کی وسعت اور لفظ کی گرفت دینے کے لئے سو جڑ ہیں۔ جیسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ فرقہ ہر مذہب اور ہر زبان کے لفظی آٹے کا شمس خالد کا مانی ہے جو اس کے لفظی تجربے کو بے پناہ وسعت عطا کرتا ہے۔ اتنی کہ اس کا لہجہ کسی ایک تو ہم لو ایک لگ لگ ایک زبان کا لہجہ نہیں رہتا۔ کہیں یہ لہجہ قدیم اسرائیلی کہانت کا لہجہ ہو رہا اور لہجہ ہے کہیں اس لہجہ میں کرشن اور گوہن کی کچھ جہاز کا کچھ نہیں اور وہ ظفر آتا ہے اور کہیں عرب کے چالی ہوب کے حوالے اس کے خیال کی روشنی ملے گا۔ نظر آتے ہیں۔ میں معلوم ہوتا ہے کہ آٹے کا لہجہ اپنی انسان اہلیت عالیہ کے سادے ذخیرے سے جو سمیرت و وسعت حاصل کر سکتا ہے خالد ہی اس کی معرفت اور یکشاف کے لئے ایک تسلسل کے ساتھ آتے رہتے ہیں۔

عام جاری کو اس کے پس ان اہلیت وسعت و وسعت، الفاظ کی شکایت ہوتی ہے اور اس کے لہجے میں ایک سموری کا احساس ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ ایک ہی نمن پارے میں سنسکرت و عربی، فارسی و مصری، ترکی اور پنجابی زبانوں کے الفاظ ملنے نظر آتے ہیں۔ اس کی وجہ مختلف ثقافتوں کی ایک مختصر دائرے کا مطالعہ تجربے کی آزمائش ہے۔ لیکن ہم اسے سمجھ سکتے ہیں۔ نثر ان لہجوں۔

ہوتی جاتی ہے اور ہر گز نہیں کی طرف نظر آگئیں تو گڑھے ورتے، کھپ، بوہر ذریب کی رخ ایک ہی نظر آتی ہے۔ ہر دستہ کی آسماری کا احساس نہیں ہوتا۔ خالد کے لسانی شعور کی وسعت اور وہ لفظ کی پختہ ہی آئے اس کے لہجہ کی آسماری کا احساس نہیں ہونے دیتی۔ زبان پر پٹنے والے لہجہ میں شمس بھی کرتے ہیں اور بیٹوں پر چڑھتے ہوئے ان کا دم بھی بھولتا ہے۔ اور اہل عرب کو بے کھاس اور ہر ماہ کے

اسامات، جس کو اپنے ہاں کی کلینک سستی میں ظاہر ہوئے ہیں، اس کی مثال کسی اور نے نہیں ملتی۔
 ہذا سستی کی ایک خاص صفت کجبری توہانوں کے موسم اور جموں کے موسم کے لئے مخصوص ہے جو ایک دن رات کوک اٹھن میں گائی جاتی
 ہے۔۔۔۔۔ اس طرح دیگر تقریبات مثلاً ہولی، رنگ پھیلانا، چھٹ و غیرہ ان مواقع کے لئے سستی کی بندشوں کے بولے۔۔۔۔۔ ہیں جو اپنے
 مواقع ہوسوں اور تقریبات کی روح ہوتے ہیں۔

ہذا مذہبی عقائد و فطرت کے سلسلے میں اکثر رنگ بھیروں میں بولے جاتے ہیں جو عجم کے جنت کا لہا ہے۔ ان باتوں میں مباحات کا
 رنگ ہے۔۔۔۔۔ کہ اس بات کی بنا پر کہو گے کہ جنت آباد نہیں ہوئی۔

ہذا یہ بات بخوبی ظاہر ہو جاتی ہے کہ ہماری کلینک سستی ایک ایسا ہی شریف ہے جس کی کوئی جڑیں بہت گہری ہیں۔۔۔۔۔ ہماری کلینک
 سستی نہ صرف ہماری ثقافت کا ایک بہت بڑا مظہر ہے، بلکہ اس کی امانت بھی ہے۔

۱۶۔ محسن کا کوہی کی نعتیہ شاعری (ص ۱۲۴ تا ۱۲۶)

ہذا وہ شاعری کے کئی روایتوں میں گن کر دی گئی ہیں۔۔۔۔۔ ایک۔۔۔۔۔ مرتبہ گلگت کی بجائے (انہوں نے اپنی شاعری۔۔۔۔۔ کے
 لئے میدان نعت کا انتخاب کیا۔ اور قصیدہ مشکو، دیوانی اور نزل بھی اصناف میں انہوں نے نعت گئی، جو حق یہ ہے کہ بظہیر
 گئی۔۔۔۔۔ وہ خود کو کوئی نعت کہیں نہ پڑھا کرتے تھے، اور شاعری کا سب سے بڑا شرف یہ سمجھتے تھے کہ ان کو کہو جب رسول صلی اللہ علیہ
 وسلم میں شرف کیا جائے۔

ہذا گلگت کی شرف کی فرض سے محبت کیسے بولے اکثر لوگ شاعری کے اعلیٰ فن کی خصوصیت اور جسمانی و ایمان کی طرف توجہ دے جاتے ہیں کہ
 حسن کا کمال یہ ہے۔ اللہ کا وقت اور فکرو، بندش کی چستی، استعاروں کی رنگین، عقلی و معنوی تعلیمات و مناسبات، مناسباتی و چوخت،
 مصلحتیں کی چوختی۔ فرض کئی کئی شاعری کا مارا لگتا ہے کہ ان کی نعت میں آگیا ہے۔۔۔۔۔ سب سے زیادہ شہرت ان کے قصیدہ
 لایمہ درخشاں میں حاصل ہوئی، جس کا مطلع ہے۔

سچ کا شرف سے چلا جاہد محمدا ازل برق کے کلمے پہ لائی ہے مبارک گام

ہذا اس قصیدہ کا سفر وصف ہے یہ کہ اور جو وقت ہونے کے اس کی تھیں، میں حسن نے ہندوؤں کے مذہبی جواہروں، متحرک عقائد،
 روح لائی کرادوں اور روحانی و زمرد کا ذکر کیا ہے اور یہ ذکر قصیدہ سے کٹلاں نشان زور ایمان کا حامل ہے۔ قصیدہ کی تھیں
 میں زور روحانی سے ہونے کا ذکر (ظاہر) کا مناسب تھا۔ لیکن اگر ان کا قصوں سامنے ہوتے تو یقیناً اس طرح ہوتا ہے۔

ہذا محسن۔۔۔۔۔ کا کلام ایک طبعی فن کا حامل ہے جس سے کلام کی باریگی اور جملات و فقرات بہت اضافہ ہو گیا ہے۔ تہنیتات و استعارات کی
 باریگی، حیرت و تعجب کی باریگی، زبان و الفاظ کا فکرو، نعت و چوختی خیال شاعر مناسباتی، پوچش اور زور ایمان۔ سبیل کران
 کے الفاظ کو وقت کی اس طرح بچا دیتے ہیں۔۔۔۔۔ اعلیٰ شاعری کی ان بہت ہی خوبصورت اور صریح بیان کیا گیا نکتہ کی شہرت ہوئی ہے۔

۱۸۔ لادو کی ترقی میں دہلوی دور کی لادھی انجمنوں کا کردار (ص ۱۲۶ تا ۱۳۰)

ہذا کسی دور کے ان شوقیوں میں جو کوہی کی اور کرتا ہے ایک حد تک وہی کردار کی زبان کی ترویج و ترقی اور نشوونما میں لادھی انجمنیں انجام دیتی

ہیں۔۔۔ بہاول پور میں اردو زبان و ادب کی ترقی میں بھی یہاں کی ادبی انجمنوں نے اہمائی قابل قدر کردار ادا کیا ہے۔۔۔ یہ علاقائی انجمنیں شعر و شاعرت کے محدود دائرے اور محدود مالی وسائل اور وسیع تر ادبی فضاء کے نہ ہونے کی وجہ سے بہت جلد کمزوری کی پارہ ہوڑ کر باقی کی تہہ میں ادب چلنے لگی۔۔۔ اکثر علاقائی ادارے اس لئے بھی ناکام ہو جاتے ہیں کہ انجمن سرکاری مدد حاصل نہیں ہوتی۔ سرکاری سرپرستی۔۔۔ بھی۔۔۔ ان انجمنوں کے لئے مہلک ثابت ہوئی ہے۔۔۔ جب ادب کی خدمت کے جملہ اہم کاموں کے باوجود ان انجمنوں کے مقاصد مثلاً غیر ادبی اور سیاسی امور جاتے ہیں۔

☆ بہاول پور میں اردو ادبی انجمنوں نے۔۔۔ انکساری سے متاثر ہونے کے بجائے۔۔۔ اعلیٰ سرکاری مدد و اداروں کے اثر و رسوخ کو ادبی مقاصد کے لئے استعمال کیا۔۔۔ (پور) ادب کی خدمت کی مستقل صورتیں بنا کر نے کی کوشش کی۔ اس کی سب سے روشن مثال بہاول پور اردو اکیڈمی کا قیام ہے۔

☆ بہاول پور (پور) سب سے پہلی ادبی انجمن ۱۸۸۸ء میں قائم ہوئی، جسے حافظہ امد اللہ صاحب کی مدد و حساسی الاصلاح نے شروع کیا۔ اس انجمن کے زیر اہتمام شاعری سے بھی بونے اور نثری تخلیقات کے اجلاس بھی منعقد ہوئے۔۔۔ ۱۸۹۱ء میں میر ناصر علی نے انجمن کو متولی الاصلاح قائم کی۔۔۔ شعر و شاعری میں اعلیٰ چیلنج کا ایک شاندار پیمانہ بنی۔۔۔ پڑھے لکھے لوگ شاعری کے لئے تھے جو تھے لیکن قوی ادبی مقاصد کے لئے تھے اور اعلیٰ ترقی کر کے کے سامنے کھڑے جاتے تھے۔۔۔ ۱۹۰۳ء میں پیر محمد بیگ نے انجمن اتہال اور مجلس ادب کے نام سے اس اعلیٰ چیلنج بہاول پور میں روشن انجمنیں قائم ہوئیں۔۔۔ ۱۹۵۹ء میں اردو اکیڈمی،۔۔۔ ۱۹۷۰ء میں اردو مجلس۔

☆ صادق آرتھرسٹریٹ۔۔۔ کے زیر اہتمام ۱۹۳۳ء کا (پور) اعلیٰ چیلنج قائم ہوا۔۔۔ سر عبداللہ صاحب نے لیا نظر علی صاحب، خواجہ محمد رفیع، علامہ حسین میر کاٹھری، گلشن پور، بیابان اکبر آبادی، علامہ شمس نیر وزیر پوری، گلشن آغا آزاد، جاتی لیاق، قریشی صاحب، مہاراجہ دہلوی، ولیرہ (نے اس شاعر سے شہرت کی)۔

☆ جس میں ادبی انجمن کا کام قابل فراموش ہے۔۔۔ اردو اکیڈمی ہے جس کے مستقل بیکری شہاب دہلوی صاحب ہیں۔۔۔ یہ ایک بے غرام کامیابیوں کا شائع کرنا ہے۔۔۔ ولیرہ۔۔۔ اس انجمن نے اللہ کے نام سے جو سرمایہ مارا شائع کرنا شروع کیا تھا وہ اب تک باقاعدگی سے چھپ رہا ہے۔

۱۹۔ سر سید احمد خاں اور رمد اللہ اسد بیابان و علاقوت ہند (پور میں) ۱۳۱ تا ۱۳۳

☆ جنگ آزادی ۱۸۵۷ء کے زمانے میں سر سید احمد خاں۔۔۔ نے عدالتہ اسباب بدعاوت، بدعت تہذیب کیا۔۔۔ اور اس کی ایک جلد حکومت ہنگوئجی دی۔

☆ یہ سید۔۔۔ بعد ہیبت کا حامل ہے۔۔۔ ایک شاعر شہادت ہے۔۔۔ سر سید نے جس خطہ نظر سے جنگ آزادی کے اسباب کا تجزیہ کیا ہے وہ سرکاری عدالتہ ہی نہیں۔۔۔ اور حکومت کے ذریعے لگاؤ سے مختلف ہے۔۔۔ وہ وہاں تھا کہ حکومت کے خطہ نظر سے انتقاد کیا جا سکتا تھا۔۔۔ لیکن اس خطہ نظر سے انتقاد کیا جا سکتا تھا۔۔۔ مسلمانوں کو باقی ترقی کے لئے کھڑا رہنا پڑا تھا۔۔۔ اس سے ہر روز متفقہ کام پر تھی۔۔۔ لیکن اس میں ہیبت تھی کہ حکومت آزادی کے اس اسباب کا لکھتا کہ یہاں حکومت نے اس میں چاہتی تھی۔

بندوبستہ نے کتاب آزادی کے پانچ اسباب گناے ہیں۔ پہلا، رعایا کی اطلاع نہ ہونا، دوسرا ایسے... قوانین کا اجراء جو بندوبستوں کی عادت کے مطابق نہ تھے، تیسرا، حکومت کے مسائل اور مزاج سے ناواقف ہونا، چھٹا اپنے فراموش ہونا کہ نئے میں حکومت کی کیا ہے اور کیا نہیں فوج کی کیا ہے اور... صرف ایک جتنی پہلا سبب بندوبستوں کے علاوہ منسوب کیا جاسکتا ہے جسے انھوں نے رعایا کی اطلاع نہ کیا گیا ہے۔ دینی پاروں اسباب کی ذمہ داری خود حکومت پر مائل ہوتی ہے گویا انھوں نے... منطقی ردائل کے ساتھ حکومت کو مجرم ٹھہرایا اور رعایا کو بری کر دیا۔... اسباب کے اس تجربے میں سرسید نے... بتایا کہ اگر گریہوں کا صرف مسلمانوں کو پورا حق سمجھنا...

تصحب اور غلامانی کے سبب خاندان کے پریشانیاں دہرائے گئے تھے، لیکن کیا ہی ہوندا ہے؟
 ہاں مختصر زمانے... (شعر) رعایا کے کھلا نظر کا پہلا مدلل اور بے لاک اظہار تھا۔ (اس) جوت نے قوی شعور کی انہماکی کی بنیاد رکھی جسے پھر کے مسلمانوں کی بوجھ پیدا آزادی کا حق آقا زکریا کہا جاسکتا ہے

۲۰ دو دہیل (ص ص ۱۳۴ تا ۱۳۸)

ہاں پھر سے نئی خوب آئی ہے۔ یہ وہی ہے، انہوں نے پڑھے پھر ان پر پھر کرنے کے طریقے کا انکشاف انہی نے کیا۔... وہی وہی چند کے بتلیوں کی جڑوں کو پر کر رکھی گئی تھیں کہ حضرت تم کو بتل ہونے کے علاوہ اپنی قافی اور ہجو اسلام ہجو کو تو کم اور ترقی کی رو سے آسمان ادب کے ستارے... بلکہ آرزو کا یہ کہنا ہے کہ... ایک نیا نیا آڈیو ٹیپنگ بل بھی ہے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ بیٹوں مرتضیٰ ادب کے لیے اذیت ہیں... بتل جسی جرنی ونا طریقہ کو کوئی نہیں... بیٹوں کی دہلی سے بے مثال محبت رکھتے ہیں۔

ہاں جسے غالب کے کام میں شرافت پر جگہ اس طرح سے جوڑتی ہے جسے خدائی جسم میں غنم گوش کرنا ہے ایسے ہی قافی صاحب... کی آئیں... میں پاکستان سے وہاں نہایت بھی ایک تھکنی روکی طرح پر جگہ جوڑتی ہے... میں سے اس شہر محبت کا ایک اثر ان کے اسلوب پر پیدا ہے کہ ان میں 'ملاقات' آگئی ہے۔ یہ ملاقات کئی سالوں کی تھیں یوں گزریں... میں شرافت پر وضو سے آواز کی آئیں میں 'ملاقات' اور پر وضو رشید احمد صدیقی کی آئیں میں علی گڑھ بہت لپٹا جاتا ہے اس طرح پر وضو مطاہن قافی کی آئیں میں اور جگہ غالب بہت لپٹا جاتا ہے... ملاوہ علی وہاں پر مشتمل اور زبان کے ایک اور رنگ کو قبول نہ کرنے کی کوئی چیز نہیں... انکو ملاوہ پر وہی بھی کہنا کرتے تھے... قافی صاحب کی جڑ کے بارے میں وہی بات گئی جاسکتی ہے جو حضرت سہ جانی نے شعر کے بارے میں (کہا کرتی تھی)۔

ہے "سحر" وہی جو چنگیاں لے دل میں کسی پونشی کی ماند

ہاں رہی بات اور اسلام اور صاحب کی... لوگ ماہ طور پر اور اسلام اور کو ان کی انہما بہت عمدہ تھیں اور خوب صورت شاعری کے بجائے ان کے کئی وہی دماغوں کے کولے سے جاتے ہیں... ہجو کی شاعری کے علاوہ سے ان کے بارے میں یہ تصور سامرا سچہ ہے ایک ایک دل شریف اور جیسے زمان کا تصور ہے... جو شخص اپمانان ہونے کے ساتھ ساتھ اپمانان بھی ہو وہ صرف اپمانان نہیں بلکہ اپمانان ہوتا ہے جو ان شہر میں لکھی سلاقی طبع رکھتے ہونے بہت کم ہیں... اور تو سب کے دلوں میں ہو جو ہوشوں کے ذریعے دلتا کہ جانتا ہے جسے سمجھتے ہیں۔ جس میں کوئی خاص نہیں اور کوئی عام نہیں۔ خاص بھی اندر سے بہت عام ہوتے

ہیں۔ دوسرا ملوکوں میں ایسی ہی خصوصیات ہوتی ہیں۔

۱۲۔ جاہلوں صاحبہ کئی باتوں (کس ص ۱۴۹ تا ۱۴۶)

☆ جاہر صاحب سے پہلی ملاقات (گلد ہوش ملکن کی ایک تقدیری مجلس میں) ہوئی۔ سرخ و سفید رنگ، ... تیز دماغ اور روشن طبیعت ... راست گفتاری اور محبت سے اگرچہ زمان سرخوب ہوتا تھا لیکن پھر سے پرجھکی صحبت خاطر کی دھنکا کا یہاں ہوتا تھا کہ ... جہاں جہاں ظلم کا ایک دشت قائم ہوا تھا کہ جیسے برسوں کی شام سائی ہو۔ ... اجماعاً میں چھٹی چھٹی شخصیات سمیت لڑائی لڑتی تھی۔

☆ جاہر علی سید صاحب شروع میں اپنا نام جاہر علی جاہر لکھا کرتے تھے۔ (ایک بار) جاہر صاحب نے کوئی بات کی تو فریب بن گئی کہنے لگے کہ کیا۔ جاہر علی جاہر کیا ہوا؟ جیسے وہ درویشوں کا ہوا۔ یہ بھی کوئی نام ہے نہ کیا کہ تہہ پڑا جاہر صاحب بڑا دلگہا تھے۔ اس کے بعد جاہر صاحب جاہر علی سید کے نام سے لکھنے لگے۔

☆ ایک دفعہ جاہر صاحب ... معلوم ہوا کہ جاہر علی ... انگریزوں کی بیٹھی دنگی ہے۔ ... صوفی آواز میں ہونے ... انگریزوں سے مراد اور انگریزوں سے لڑتا ہے۔ ... کہ ... جال گیا ہے اور سر کر کی ڈانگڑھی ہے۔ صورت چوٹی ۱۵۵ بجتا تھا۔ لیکن ... طبعی شغف کا یہ عالم ہے کہ اس حال میں بھی لفظوں کی تحقیق جاری ہے۔ ... جہاں جہاں میں نے شعر کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کہا کہ ... شعر کی ... ہزار رنگ کا مغرب ہے۔ ... شام سے اورگہ ... جال گیا ہے اور یہ کہ کوئی اور ہوا پڑا ہوں (Kuru-Pandu) کی برائی میں شروع کا نشوونما تھا، جو شعر کی طرف سے ہوا ہے۔ مہا بھارت میں اسے ہزار رنگ کہا گیا ہے۔ بہت خوش ہوئے۔ چہرے پر ہنستا آگئی اور اپنی جاہر کا کوئی عمل کے مان کو خوش کرنے کا طریقہ بھی تھا کہ ان سے طبعی باتیں کی جاتی ہیں۔

☆ ۱۹۶۷-۶۸ء میں جاہر صاحب نے اپنے قیام کو دور کے زمانے کی ادبی یادداشتیں لکھنا شروع کیا۔ ان میں سے چند میں برسوں کے دور کے ادبی مضمون اور طبعی و ادبی افکار کا نہایت مطربت افزا ذکر ہوتا تھا۔ ایک دو قسطیں ان مضمون نے ملکن کی ادبی مضمون میں شام کی رنگی۔

☆ گناہگاروں کی اور دل دین سے وہ کسی حد تک بے نیاز رہیں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ قلم کار سے عام مولویوں کی انکا نہ داری اور غلامانہ تصور داری سے انھیں سخت کوفت تھی لیکن حقیقی ملاؤ کی بہت قدر کرتے تھے۔ ایک دفعہ کہنے لگے کہ خلیفہ صاحب جیسے کسی ایسے مولوی کے پاس پہنچنے پر اہم الم بھی ہو ... ایک مروضی مسئلہ ہے جس نے دیکھا ہے کہ آئی صرف کتابوں سے علم حاصل نہیں کر پاتا۔

☆ جاہر صاحب کا ایک مضمون راجپوتہ سے قطعہ دکھا کر شائع ہوا جس میں سحر رز کا ذکر کرتے ہوئے ... رسول مصلیٰ اللہ علیہ وسلم سے مشتبہ بعض بڑی بڑی بات کی تخلیق بھی کی تھی۔ ان میں ایک لفظ بھی نہیں ہے جس نے ایک مضمون رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ کلمات کے مضمون سے لکھا۔ اور پتا چلا کہ رسول مصلیٰ اللہ علیہ وسلم کی طرف شامی کی نسبت کا اقتداء کے ذریعہ ایک بڑی بڑی شعر سے اور غائب کی بات ہے۔ ... کچھ عرصے کے بعد میں کسی کام سے مل گیا۔ ... مضمون کا ذکر آیا تو بڑی دل چاہی سے فرمایا کہ ناولو صاحب آپ نے بہت اچھا مضمون لکھا۔ اپنی لفظی جملہ میں آپ نے تو کوئی ہی لگا دیا۔ ... صرف چند مضمون سے ہرگز نہیں تھا کہ رسول مصلیٰ اللہ علیہ وسلم کو شامی ثابت کریں۔ ... کہ وہ بڑی وقت سے کے ساتھ کسی پر سوز و گنجی کا یہ مضمون نے جاہر صاحب

کے ساتھ ہی میں بھیجوں جس کی آغاز زندگی میں سیکھنا سیکھا۔ یہاں سے میری لکھی گئی شاعری

۲۲ شاعری کا کٹھنوں (سب ص ۱۴۸ تا ۱۵۲)

☆ میں مزید شاعری کو کوئی قابلِ تخریبات نہیں سمجھتا۔ لیکن ایک اچھا آئی، اگر وہ فیکر کا مہلک کرنا ہے تو جیتے سے کتا ہے۔ جہاں چاہو اور سو
نے مزید شاعری شروع کی اور مزید شاعری کی بھی لکھی اور۔ مزید شاعری کی آمیزش تم ہوئی۔ دنیا کی کسی بھی زبان میں مزید
شاعری کو کبھی صوبہ عالیہ میں شائع نہیں کیا گیا۔

☆ مزید شاعری کر کے گویا اور سو نے مزید شاعری کو مزت ہو کر رکھا گیا ہے۔ ورنہ جو شخص قدرت سے ایک شاعر کا دل دوانے لے کر آیا
ہو، اس کے دل کا گداز ہو چکی گری اس کی جتنی بلا جیتوں کے نظار کے لئے بہت دستوں کا تھکا کر لئی ہے۔ سالہ پانچوں نہیں ہوتا۔
لیکن اور سو نے اپنی ایک شرفیت کے جب غم لہی سے یہاں بندھی تول کر لی ہو۔۔۔ اس مرنے پر رانی ہو کر تھکے مزاج میں بعض
گیا۔ ہونہ ۵ چنانچہ ماہیہ لے کر جو در کا نظار دیکھا تو ان کا مجموعہ ایک اور دھچکا ہے۔ اگ چار انکھات سے کتا ہے

☆ دنیا کی تمام زبانوں کی مزید شاعری کا بہت بڑا حصہ یہاں ہے۔ جو در لہ اور جیٹو بزل سے بھرا ہوا ہے۔۔۔ انگریزی میں ایک ایک
مذہب لہن۔۔۔ پانچ مصرعوں پر مشتمل ایک قطعہ۔ لریک (Limerick) کہلاتا ہے۔۔۔ بلا سے بلا سے شاعروں نے تفریح طبع کے
لئے اس میں طبع آزمائی کی لیکن یہی ان قصبات کے لئے شاعر کے نام کے بجائے Anonymous لکھا ہوا دیکھا۔۔۔ مزید شاعری
کے کل ڈیڑھ سے شمس سے اگر سب کچھ لالہ لہ جائے تو جہاں لہا ہے وہاں یہاں ہے۔۔۔ اس کے لہائی لہا ہے۔

☆ جس طرح کا ٹون بناو جو ضروری ہونے کے کا ٹون ہی رہتا ہے جو ضروری نہیں ہونا۔ اس طرح مزید شاعری اور مزید شاعری ہونے
کے صرف مزید ہی رہتی ہے جو گھس پھنے کے کا ہوتی ہے۔ جہاں چاہو میں مزید شاعری کو شاعری کا کا ٹون بنال کر ہوں۔۔۔ اور
مسعود بظاہر میں لکھی اپنے قصبات جو لکھیں مانا ہے تو اس کی آواز کا زہر وہم اور حنائی کے ساتھ اس کے لہی کی لہی لہا ہے
جو صرف مضمون کی وضاحت کا کام دیتی ہے بلکہ مز آفرینی کی خدمت بھی نبھاتی ہے۔۔۔ اس کا لہا جو ب لہائی آنگ۔ لہا
(Tonality) اس کی خصوصیت کا بہت بڑا راز ہے۔۔۔ جن لوگوں کو گھنٹوں کے حکیم مرتبہ لہوں کے مرتبہ کی کثرت لہ
میرا قریبی داستان کوئی داستان صرف کی صورت حال کا علم ہے وہ جانتے ہیں کہ گھنٹے جڑوں کی جانے والی بیگناہات جس لہائی لہ میں
پڑا ہے۔۔۔ اتر سے کھنڈنالی ہو جاتی ہیں۔

☆ اور مسعود کا حال یہ ہے کہ وہ صرف بڑا بڑا شاعری نہیں بلکہ دانا بھی ہے۔ جہاں چاہو میں نے اپنے مزید شاعری کے جسے گھنٹے کا
آہم پہلے پھر لگا کھیلے رکھا ہے۔

☆ انہوں نے سے پاک، انھیں مزید شاعری۔ کو قوی عناصر کے لئے استعمال کرنے والے ہمارے پہلے شاعر اکبر آبادی ہیں۔۔۔ اکبر
اپنے شعر و جراح کے لئے انتقاد اور امداد پر نیا دنا نظر رکھتے ہیں۔ جب کہ انہوں نے مسعود شاعر سے وسالت سے زیادہ دلچسپی رکھتا ہے
اور مسعود کی مزید شاعری۔۔۔ کی کہ میں، جو کچھ چھپا ہوا ہے۔۔۔ جاننے کے لئے۔۔۔ اس کا یہ شعر دیکھئے۔

بلا سے نہ تباہ سے ہوتے ہیں اور تھپتے تھپتے سے کوئی دلو گر یہ ہے تڑپے انہار کے بیچے

حواشی و تعلیقات

۱۔ میراثیہ ہے کہ اس مضمون کی بنیاد انیس معلومات ہیں۔ سائنس انقلاب، ایٹمک پائلے کا پروردہ، مسلم لیگ سے گریز، مسلمان
انہاد میں جمہوریت کے حساب سے گھسنڈی تھا۔ پیلے نمبر پر نوانے وقت، دوسرے پر زمیندار، تیسرے پر اہلسان اور
چوتھے پر انقلاب۔ سو کوئی تھائی نہیں۔ یس، غیر گریز، تھاور علیست پائلے ان کی پروردہ تھی۔ انقلاب کئی مسلم لیگ انہاد
تھاور علیست کی وجہ سے مسلمانوں کے چار انہاد میں چوتھے درجے کا پروردہ۔ آثار انہاد میں کی کی کے باعث بنی ہو گیا۔

تیسرے اشارے کو

- ۱۔ ماہودیت، ۲۰۰۵، تیسریات، مرتب، سائنس و سائنس، محمد بن افری، پاکستان اردو اکادمی، لاہور
- ۲۔ ماہودیت، ۲۰۰۶، پائلے، کتاب، دوسرا ایڈیشن، مرتب، سائنس و سائنس، محمد بن افری، پاکستان اردو اکادمی، لاہور